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Einfihrung

Wie bei den vorhergehenden Banden zu den anderen Klassenstufen sollen die thematisch
geordneten Aufgabenbléatter Grundwissen und Grundfertigkeiten abbilden, die fir einen
kompetenzorientierten Mathematikunterricht von zentraler Bedeutung sind. Dabei wird al-
lerdings aufgrund des erhdhten Stoffumfangs nicht mehr zwischen zwei Niveaustufen un-
terschieden.

Der grofdte Teil der Aufgaben sollte ohne Hilfsmittel bearbeitet werden.

Ist der Einsatz des (grafikfahigen) Taschenrechners angebracht, so ist dies durch das Zei-

chen gekennzeichnet.

Die Aufgabenblatter kbnnen unterschiedlich verwendet werden.

e Wichtige Grundkenntnisse und Grundfertigkeiten wach halten.
Die Aufgabenblatter kénnen in lockerer Reihenfolge zu Beginn oder am Ende von Un-
terrichtsstunden in den Klassen 9,10 oder auch noch spater den Schulern zur Bearbei-
tung vorgelegt werden. Auch eine hausliche Bearbeitung ist méglich. Die Schriftgré3e
ist dabei so gewahlt, dass jeweils zwei Aufgabenblatter auf ein DIN A4-Blatt kopiert
werden kdnnen oder ein Aufgabenblatt auf eine Folie gedruckt werden kann. Die L6-
sungsblatter erméglichen eine schnelle Ergebniskontrolle.

e Diagnostizieren von Starken und Schwéchen.
In der rechten Spalte der Aufgabenblatter kann die Schilerleistung bei jedem Aufga-
benteil notiert werden (r: richtige Losung; f: falsche Losung; n: nicht bearbeitet). Die
klare inhaltliche Zuordnung der Aufgabenblatter erleichtert das Aufarbeiten von festge-
stellten Defiziten mithilfe des eingefiihrten Schulbuchs oder spezieller Ubungshefte.
Die Aufgabenblatter kénnen aber auch im Rahmen einer Nachmittagsbetreuung durch
Schilertutoren eingesetzt werden. Die Tutoren kénnen dann im Einzelgesprach oder in
Kleingruppen auf festgestellte Defizite eingehen.

Es sei nochmals darauf hingewiesen, dass zum Erwerb von Kompetenzen, die tber die

Grundlagen hinausgehen, der Einsatz anderer Aufgaben unerlasslich ist.

Wir wiinschen allen Nutzern dieses Heftes viel Spal3 und Erfolg.
Rottweil, im Oktober 2009

Markus Kammerer, Rudiger Sandmann, Ulrich Wagner, Manfred Zinser

Rickmeldungen bitte an: WADI-Mathematik@semgym-rw.de
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WADI 9/10 Aufgaben C 10| Funktionsbegriff

Name: Klasse: i
1 |Gehoren die Graphen zu Funktionen? Ja Nein
a) : by | ' b) 2 C) | Z‘Y . a) D D

[ ° L ‘lk‘ [ //
- S | O
1L 1d \ — 1 9O O
2 \Wie ist eine Funktion definiert? Kreuze an, ob
die Aussagen wahr oder falsch sind. Wahr  Falsch
a) Jeder Zahl aus der Definitionsmenge der 0 [
Funktion wird genau eine Zahl zugeordnet.
b) Jeder Zahl aus der Definitionsmenge der O O

Funktion wird mindestens eine Zahl zugeordnet.

3 |Ordne den folgenden Funktionen jeweils die

passende Definitionsmenge zu. O [0:5]
a) Der Anzahl der gekauften Campingstihle
wird der Preis zugeordnet. [1 Natirliche
b) f mit f(x) = V—x+5 Zahlen
c) Der Seitenlange eines Quadrates wird des- | [] reelle Zahlen
sen Umfang zugeordnet. <0
d) Bei einer Bergtour werden der Zeit (in Stun- | [ reelle zahlen
den) die tiberwundenen H6henmeter zugeord- >0
net.
4 |Gib den Wert der Funktion fur x = 3 an. a)f(3) =
a) f(x) = 2x* —5 b) g(x) =V3x ¢) h(x) = 42: b)g@B)=____
TTOE
5 |Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = 2x + 5. 7 11
2a+5 7a
Berechne —50+7 5o
a) f(2) b) f(a) c)f(a+1l) | 2a+3 9
6 (Gehoren die Wertetabellen zu Funktionen? Ja Nein
a)[x [1 [2 3 b) x 12 12 13 (@H O
y |1 ]2 [-35 y T2 12 [5 [ipmwO O
C) d)
x |1 1 ]2 x |2 |2 [3 o O
y |0 J1 |2 y |8 |8 5 Nell=
7 |[Erstelle eine Wertetabelle fur die Funktion f mit f(2) =
i (x) = (i’i; im Bereich 2 < x < 6 mit der
Schrittweite 0,5. Gib f(2) und f(4,5) an. @)=

WADI 9/10 Teil 2 Seite 3



WADI 9/10 Aufgaben C 11

Anderungsrate, Differenzenquotient

Name:

Klasse:

r/fin

1

Sind folgende Aussagen wahr oder falsch?

a) Die durchschnittliche Geschwindigkeit ist die

Anderungsrate zum zuriickgelegten Weg.

Anderungsraten lassen sich mithilfe eines

Quotienten berechnen.

c) Bei einer Funktion mit konstanten Werten
existiert keine Anderungsrate.

d) Anderungsraten besitzen stets eine Einheit.

b)

Wahr

[l
O

Falsch

O
O

Welche Terme stellen Anderungsraten dar:

fla+1)—f(a) b) f(x)—f(h) f(b)—f(a)
1 h b—a

a) C)

Die lineare Funktion f hat die Gleichung
f(x) = 3x — 7. Kreuze an, welche Zahl die An-
derungsrate angibt.

Die Anzahl von Salmonellen in einem Kartoffel-

g [salat verdoppelt sich stiindlich. Zu Beginn sind

8000 Salmonellen vorhanden.

a) Bestimme die Anderungsrate der
Salmonellenzahl im Intervall | = [2h; 4h]

b) Zu Beginn welcher Stunde ist die Zahl von
100000 Salmonellen erstmals Uberschritten?

S|

b) Zu Beginn der

___Stunde

Bei einer Fahrt mit einem Heilluftballon wird die

# [Entfernung x und die Hohe y tGber dem Aus-

gangspunkt aufgezeichnet:

x(nkm)| 0 | 10 | 25 | 50 | 60
y(@nm) | 0 | 900 | 1200 | 2400 | 900

a) Bestimme fir die Zuordnung x ~ y die
Anderungsrate flur den zweiten und dritten
sowie fir die letzten beiden Tabellenwerte.

b) Nach 50 km wird beim Aufstieg die maximale
Hohe erreicht. Um wie viel m stieg der Ballon

/0
0

a)
Anderungsrate fiir
den zweiten und
dritten Wert:

m

km

Anderungsrate fir
die letzten beiden
Werte:

b —
pro km durchschnittlich? J km
6 |Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = x? — 3. a)
Bestimme den Wert des Differenzenquotienten
in a) I=[0; 3] b) I=[-2; 1] by

WADI 9/10 Teil 2
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WADI 9/10 Aufgaben C12

Momentane Anderungsrate, Ableitung

Name: Klasse: i
1 |Sind folgende Aussagen wahr oder falsch? Wahr  Falsch
a) Ableitung und momentane Anderungsrate 0 O

beschreiben denselben Sachverhalt.

b) Gilt f'(—2) = 3, so hatdie Ableitungvonfan | O O
der Stelle 3 den Wert -2.

c) Existiert fur f die momentane Anderungsrate | [0 [
in Xo, SO ist f differenzierbar in Xo.

2 |Entscheide ohne zu rechnen, welches Vorzei- |positv Negativ
chen die Ableitung der Funktion f mit o] O
f(x) = —0,1x% + 4 an der Stelle xo mit
a)x=-3 b)xo=30 hat .

3 |Entscheide, welchen Wert die Ableitung der Kreuze die rich-

Funktion f an der Stelle xg = 2 besitzt.

tige Losung an.

a) le b) le a)
— | / -1 -0,9 1
b)
. [ N "
; 2 ~ > + — 15| 2,75|3,25
N KR [15]]2,75]3.25]
Bestimme die Ableitung in Xo. a)
a) F(x) =0,2x3 ,%=15 b)f(x) = i Xo=5 |
5 |Gib die Gleichung von f an: a)
a) f(x) =x* b) f(x) =5x3 —7x + 2 b)

C) f(x) = 4x® ==

Der Temperaturverlauf in einem Ofen lasst sich

durch die Funktion T mit T(t) = 40t + 20
(0 <t <20, tin Minuten, T in °C) beschreiben.
a) Berechne T(16) — T(4).
b) Steigt oder fallt die Temperatur fir t = 16?
c) Was bedeutet T'(4) = 10
l. In der nachsten Minute steigt die Tempe-
ratur um etwa 10 Grad an.
ll. In der nachsten Minute steigt die Tempe-

ratur um genau 10 Grad an.

b)
Die Temperatur

steigt ]
fare O

c)
I. ist richtig [
II. ist richtig ]

WADI 9/10 Teil 2
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WADI 9/10 Aufgaben C 13

Steigung und Tangente

Name: Klasse: N
1 |In welchem der Punk- by

te A, Boder Cistdie | ? /,) A L

Tangente an den ‘\B B [

Graphen falsch ein- | .

gezeichnet? c O

In den Punkten A, B,
C und D sollen die

Welches ist die
richtige Reihenfol-

ge:

Steigungen des . sane [
Grapher_l der Funkti- / N e O
on verglichen wer- T I
den. Ordne die / ]
Punkte nach anstei- i CBDA
genden Steigungs-

werten.

3 |Bestimme zeichne- \ v Steigung
risch die Steigung der \ in A:I:I ing
Tangente an den — 2 |25 05
Graphen in den A (\ 40 10
Punkten A und B und \ \ x50 150
kreuze die richtige N A
Lésung an. \

4 |Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = 4 — x? ) i Xo:
Bestimme die Gleichung der Tangente an den y=Lxeld
Graphen von f fur b) in X:

a) X =1 b) x; = 0. y=x+[

Bestimme fur f mit f(x) = 0,2 - x3 die Gleichung
der Tangente durch den Punkt P(3 | f(3)).

6 |Zu welcher Tangentensteigung
m gehort dieses Verkehrs- m =
schild?

7 |Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = —x? + 2. Yo =

An welcher Stelle xo nimmt die Steigung der
Tangente den Wert m = 4 an?

WADI 9/10 Teil 2
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WADI 9/10 Aufgaben C 14

Gleichungen, Nullstellen, Monotonie

Name: Klasse: t/fin
1 |Ordne die richtige Losung zu: ;0O 150
a)2x—3=0 b)2(x —3)—-8=0
C)3x2—x=3x2+2) d)Ix+2=9 s s
3
e) 2x2 +12x+18=0 f)4(x—4)2 =0 3 40
2 |Berechne die Nullstellen der Funktionen und Sl
ordne richtig zu. 42,240
a) f(x) =x*>+2x—8 d)j(x)=xi2+§—2 24 g
b) g(x) = 2x3 + 4x% — 16x -4’ O_’ ¢ O
¢) h(x) = x* — 20x2 + 64 09
3 |Welche der Aussagen sind wahr, welche Wahr Falsch
falsch? [ [
a) Jede quadratische Gleichung hat mindestens
eine Losung. O 0O
b) Enthalt die Gleichung einen Term mit x* , so
|6st man die Gleichung durch Substitution. 0 0O
c) Die Gleichung x3 — 2x + 5 = 0 hat mindes-
tens eine LOsung.
4 |Die Abbildung zeigt | I | |wahr Falsch
den Graphen von f. /1 : -y
/I |
Wahr oder falsch? — : ~pa oo
a) Fur x < —2 fallt f / 1 /s
streng monoton. i \ /A b b
b) Fir -3 < x < 2 fallt f 'ff B ] ]
streng monoton.
c) Fur —3 < x < 2 féllt f streng monoton.
5 |Untersuche die Funktion f mit I;itssttéie“egng‘%”ro'
f(x) = —x* + 4x + 1 auf Monotonie. x< ’
f ist streng mono-
ton fallend
forx > ]
6 |Sind die Aussagen wahr oder falsch? Wahr Falsch
a) Ist f streng monoton fallend im Intervall I, so 0 [
ist f' negativ fir alle x aus I.
b) Ist f'(2) < 0, soist f fir x = 2 monoton fal- O 0O
lend.
c) Ist f' in einem Intervall positiv, so ist f in 0O
diesem Intervall streng monoton steigend.
WADI 9/10 Teil 2 Seite 7




WADI 9/10 Aufgaben C 15

Hoch- und Tiefpunkte

Name: Klasse: r/fin

1 [Welche der markierten p _ | |Hochpunkte
Punkte sind Hochpunkte, \ ) / 0, 0, 0
welche Tiefpunkte des - A+ | Tiefpunkte
Graphen? Welche sind | T E; L, Eklt
Extrempunkte? Iy AL

P 0,0, O

2 |Fur welchen der Gra- by ] Graph
phen A und B gilt: | | o von
a) Genau ein Hoch-und ~ / |* ° // A B Kkeiner
Tiefpunkt, kein Schnitt- VAN W e = Y o O O
punkt mit der x-Achse. - \/\/ |
b) Genau zw_ei Extrem-_ | [ O O
punkte und einen Schnittpunkt mit der x-Achse.
c) Genau zwei Tief- und genau einen Hoch- o0 O O
punkt.

3 |Bestimme rechnerisch die Hoch- und Tiefpunk- |4 y (1)
te des Graphen (] [y

a) f(x) =—x3+3x* b)gkx) = 1—16x3 —%x + 2

o) H (LJ|0J)
(8] )
4 |\Wahr oder falsch, kreuze an (f ist immer eine  |\vanr Falsch
ganzrationale Funktion).
a) Eine Nullstelle von f' ist immer eine Extrem- O o
stelle von f.
b) An einer inneren Extremstelle xo von f gilt O O
immer f'(x,) =0.
c) Hat f’ einen Vorzeichenwechsel bei xo, SO O 0O
liegt eine Extremstelle von f bei X, vor.
d) Zwischen zwei benachbarten Hochpunkten O O
des Graphen von f liegt immer ein Tiefpunkt.
S |Welche der Funktionen f besitzt an der Stelle | f@) =

X = -1 eine Nullstelle und fir x = 2 ein lokales
Minimum?

O (x + 1D)(x— 2)

1 5
] =-x2—2x-—2
2 2

Bestimme die Extrempunkte des Graphen von f

| |mit £(x) = 0,25x* — 8x2. Gib an, ob es sich um

einen Hochpunkt (H) oder Tiefpunkt (T) handelt.

=10
=1y
=10y

WADI 9/10 Teil 2
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WADI 9/10 Aufgaben C 16

Verhalten fur x » +oo

Name: Klasse: i
1 |Vom Graphen der Funktionf | | FUr x — +oo:
mit f(x) = —x* — 3x3 + x? ist | L £@) > +oo
ein Ausschnitt dargestellt. I L f@) - oo
Wie verhalten sich die Funk- O o) - -2
tionswerte von f flr x - oo ? ——— | Fir x » —oo:
B L 7)) - +oo
) O £ - —oo
O ) » —2
2 |Wahr oder falsch, kreuze an. Wahr Falsch
a) Gilt fur eine Funktion f(x) — oo flir x — oo, SO O 0O
gilt auch f(x) - oo flir x -» —oo,
b) Fur eine ganzrationale Funktion gilt immer O 0O
|f (x)| = oo flr x - +co.
c) Die Graphen von Funktionen der Form 0 O
f(x) =x"%(a € N) haben flr x - +co die
x-Achse als Asymptote.
3 |Welches Vorzeichen haben die Funktionswerte + -
flr xo = -100007? a) O O
a) f(x) = —5x2+2x®  b) f(x) == +° w O O
4 |FUr welche der Funktionen f gilt f(x) — oo flr 2 O
X —> —o0 ?
3 2 4 b) I:l
a) f(x) =5x>—6x“—3 Db) f(x) =2x" +x o O
) F(x) = x2 + x? d) f(x) =5 += o O
5 |Welcher Graph gehort zu welcher Funktion? SraphB
Flobd Flotz Ploks W IO
wiSiaedizons ||| dnaneie vi OO
S TATIHEA ﬁﬁﬂ%l—maaa
e it 2 OO
R gl nress
\ [ / v3 O 0O
t Graph A Graph B

WADI 9/10 Teil 2

Seite 9




WADI 9/10 Aufgaben C 17 | Graphen von fund f’

Name:

Klasse:

r/fin

1 |Ordne dem Graphen von f

Y

_ 1 Graph von f':
den Graphen der Ablei- DI L e
tungsfunktion f” zu. | ]
Graph von f: y /
/X 3 1 r: 1 2 3 4 D
/ VAR IR \ L]
2 |Gegeben ist der Graph der y ®w || Wahr Falsch
Ableitungsfunktion f’ einer
Funktion f. Was gilt fur f ? , o U L
a) f hat zwei Extremstellen. O O
b) f hat ein Maximum bei x=3. — b)
c) fist streng monoton stei- |
gend fiir x > 3. 2 o O O
d) f ist sicher positiv flr |
1<x<5. o O O
3 |Gegeben ist der Ly Iéljr a:EI
Min L1Max

tungsfunktion f’

Graph der Ablei- 21

einer Funktion f.

A Ra

Welche Eigenschaft E 0
hat die Funktion f
an den Stellen a, bund c ?

1 weder noch
Fir b:

CImin Cmax

1 weder noch
Fir c:

CIMin CMax
1 weder noch

4 |Ordne dem Graphen von f’
Graphen von f zu.

Graph von f':

lly

A Rad

-2 0 2

Graph von f :

L]

[l

[l

WADI 9/10 Teil 2
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WADI 9/10 Aufgaben C 18

Ganzrationale Funktionen

Name:

Klasse:

r/fin

1

Kreuze an, welche der folgenden Funktionen
ganzrational sind

A f(x) = x* +2x + =

B:g(x) = x71+ 2x — 7x3

C: h(x) sin(x) + 1

D:i(x) = (x- 1)

Funktion ist ganz-
rational

O
O
O
O

Welchen Grad hat die ganzrationale Funktion?
a) f(x) =4x>+3x2+9

b) f(x) =x3+3x>—7x

c) f(x) =5(x%)3+3x*%?+9

d) f(x) = (Bx* —4)°

a)___
b)
c)___
d___

Richtig oder falsch?

a) Lineare und quadratische Funktionen sind
spezielle ganzrationale Funktionen.

b) Ganzrationale Funktionen besitzen als
maximale Definitionsmenge ganz IR.

Richtig Falsch

O 0O

a)

by O O

B

Ordne richtig zu:
S, \

(N

n i

—x* + 2
—0,1x3

.X3

4

x 2

— 2x

Welche der Aussagen sind iy

aufgrund des Graphen

wahr, welche falsch? \
A: Der Graph von f ist 2
symmetrisch zur y-Achse. : \
B: Im Funktionsterm von f e .
kommen nur ungerade / | \
Exponenten vor.

C: Der Grad der Funktion ist gerade.
D: Der Grad der Funktion ist mindestens 4.

Wahr Falsch

A 0O 0O
B U O
c O O
DO 0O

WADI 9/10 Teil 2

Seite 11




WADI 9/10 Aufgaben C 19

Eigenschaften ganzrationaler Funktionen

Name: Klasse: r/f/n
1 |Entscheide, welche Aussagen zur Funktion f |Richtig ist

mit f(x) = (x — 2) - (x + 1) richtig sind? A [

A: f hat die Nullstellen —1, 1 und 2. B [

B: f hat als einzige Nullstelle x = 2.

C: Fiir x — —oo gilt f(x) — oo. c O

D: fistauch f(x) = x> — 2x* + x — 2. D [

Ordne den Y
Graphen ohne
zu rechnen die
Funktions-

gleichungen zu.

_ x3—=2x%—x

_ (x=2*(x+1)
_ x3+x?—x-2

_ s -HRx-1)

Was kann man Uber die Anzahl der Nullstel-
len einer ganzrationalen Funktion 5.Grades
aussagen?

[ Es sind genau 5
O Es sind mind. 5
[ Es sind hochst. 5
O Esist mind. 1

4 |Welche der Funktionen f;, f, oder f3 mit Richtig ist
fi(x) =2x +5, f,(x) = x3 — 6x? + 2 oder O 7
f3(x) = x3 + 6x2 + 3 erfullt alle vier Bedin- ully;
gungen £(0) > 0, £(100) > 100, 2
£(—=100) < —100 und f'(4) = 0 ? L f

5 |Bestimme die Nullstellen und Extremstellen | Nst.:
der Funktion f mit f(x) = —2x3 + 4x2. Ext.:

6 |Wie viele lokale Extremstellen hat eine ganz- |0 3 1 4
rationale Funktion vom Grad 4 maximal? 15 16
Bestimme die Schnittpunkte der Graphen von |Schnittpunkte
fund g mit f(x) = —x* — x3 — 6x% + x und Si(__|_)
g(x) = x* + 3x% — 1 auf zwei Dezimalen. So(__|_)

8 HP Q(_|_)

Gegeben ist f mit f(x) = ix“ — 2x? .
Untersuche f auf globale und lokale Extrema
und gib die zugehdrigen Punkte an. Entschei-
de, ob die Extrema lokal (relativ) oder global
(absolut) sind.

L1 lokal (relativ)
[1 global (absolut)
TP Py (= _|)
L1 lokal (relativ)
[1 global (absolut)

WADI 9/10 Teil 2
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WADI 9/10 Aufgaben C 20

Die Potenzfunktion f(x) = x" fur n = -1; -2

Name: Klasse: r/f/n
1 |Wabhr oder falsch: Wahr Falsch
. . 1 .
A:D = =
er Graph einer Funktion f(x) ~+amit A DO O
a € R haty = a als waagerechte Asymp-
tqte far x — oo und flr x _);OO' ) B O O
B: Die Ableitung von f(x) = —Ist f(x)= "
C: Der Graph der Funktion f(x) = x—lz ist c o O
symmetrisch zum Ursprung.
D: Die Funktion f(x) = x~2 hat an der Stelle D OO O

x = 0 den Funktionswert oo.

2 |Ordne die Graphen richtig zu:

_ f@=,
_ f®=—;

1

=2

x2

=5

X

3 |Gib die Gleichungen
der Asymptoten
des Graphen an.

T S x =1

v Asymptoten sind:
x =2

-20 -10 0 10 20

y=-5
4 I I I y=_2

Ooooog

y=2

-8

ten des Graphen?

4 |Gegeben sei die Funktion f mit f(x) = xiz +4. Ox=0y=—4
Welches sind die Gleichungen der Asympto-

Cx=0,y=4
Ox=1,y=4
|:|x=—1,y=—4

5 |Bestimme die Stellen, an denen die Funktion f
mit f(x) = x—lz den Funktionswert 4 annimmt.  |und

WADI 9/10 Teil 2
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WADI 9/10 Aufgaben C 21

Exponentialfunktion f(x) = ¢ - a*

Name: Klasse: r/fin
1 |Ordne jeder Funk-
tion den passen- —
den Graphen zu.
1. f(x) = 1,25" —
2. f(x) = -1,25"
3. f(x) = 2"
4. f(x) = -2"
2 |Kreuze an. Wahr Falsch
A: Der Graphzufmit f(x) =a* (a>0)ver- | A [ [
l|auft immer oberhalb der x-Achse.
B: Die Basis einer Exponentialfunktion kann B O O
auch negativ sein.
C.FUrfmitf(x)=c-a”* Istc—f(O) c O 0O
3 |f ist von der Form I | g Abb. 1
f(x)=c-a* ‘ +—— [de>1 Oe<1
Kreuze an, welche 1/ N |Oa>1 Oa<1
Aussagen fur die A S [abb. 2
md2sueten || |Gt Oea
' Abb. 1 aob.2  |[Ha>l Da<i
4 |Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = 2% . Funktionswert wird
Wie andert sich der Funktionswert, wenn man |,
a) x um 1 vergrofR3ert b) x verdoppelt .
Die Menge einer Substanz B nimmt von an- |Richtig ist

} |fangs 100 g stuindlich um 5% ab.

a) Welcher Term gibt das Zerfallsgesetz an:
A: B(t) = 100 - 1,05 B: B(t) = 100 - 0,95'
b) Nach wie vielen Stunden ist die Menge auf
20 g gesunken?

C.ca. 60 Std. D:ca.31Std. E:ca. 44 Std.

Bestimme die Funktion f mit f(x) = a*, deren
Graph durch den Punkt P(2]49) lauft.

Bestimme a und c so, dass der Graph der

| | Funktion f mit f(x) = ¢ - a* durch die Punkte

P(1]12) und Q(2]36) verlauft.
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WADI 9/10 Aufgaben C 22

Verschieben, Strecken und Spiegeln

Name: Klasse: r/fin

1 |Die Graphen A, Bund C B VARRENE _ —(x-2)2-1
gehdren zu Funktionen, \/ | | X2 _2
die aus der Funktion f mit : — "
f(x) = x? durch Ver- 1 | |[— T+ =1
schiebung und Spiege- i R N ¢k
lung hervorgehen. Ordne 2 - _ (x+1D2+2
den richtigen Funktions- ia | (x—1)2 +2
term zu. e

2 |Der Graph A gehort zur A [/ Wahr Falsch
Funktion f. B gehort zu g EIN /] ant raisc
mit g(x) = k - f(x). a) O 0O
Wabhr oder falsch ? 5 % -

a) k ist positiv. by O O
b) Die Nullstellen von f und // N /

g stimmen Uberein. o0 O
c) Die Extremstellen verschieben sich.

d) An jeder Stelle xo ist der Funktionswert OO O
von g k-mal so grol3 wie der von f.

3 |Wie lautet eine Funktion f, deren Graph die- |[[] ﬁ+ 1
selbe Form wie g mit g(x) = i aufweist, O ﬁ +2
aber die Asymptoten y = 1 und x = —2 hat? |[] L2+ 1

4 |Wie unterscheidet sich der Graph von g mit  |Richtig ist:

g(x) = a- f(x) vom Graphen zu f ? O A
A: Der Graph verschiebt sich in x-Richtung 1B
B. Der Graph wird gestreckt fur |[a] > 1 0 c
C: Der Graph wird gestaucht fur |a| < 1

D: Der Graph verschiebt sich in y-Richtung 0D

5 |Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = 3*. Wahr  Falsch

a) Den Graph von g mit g(x) = 37* erhalt A DO 0O
man aus dem Graphen von f durch
A: Spiegeln an der x-Achse B OO O
B: Spiegeln an der y-Achse.
b) Den Graph von h mit h(x) = 3**1 erhalt cO O
man aus dem Graphen von f durch
C: Verschieben um eine Einheit nach links.
D: Verschieben um eine Einheit nach rechts. | D 0 [
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WADI 9/10 Aufgaben C 23

Die Sinus- und Kosinusfunktion

Name: Klasse: r/fin
Welche Winkelgro3en gehdren zusammen? | o B
A:90° B:60° C:45° D:180° - -

A T T
| Gib auf 4 Dezimalen gerundet an: a) b)
a) sin(310°) b) cos(5°)
C) sin(5) d) cos(0,6m) C) d)
Welche Aussagen treffen auf die Sinus- Richtig ist:
funktion zu:
A: Die Funktion hat ein Minimum beix=0. [ A
B: Die Funktion kann nur Werte zwischen 0 [[] B
und 1 annehmen. 0 c
C:. Der Graph ist symmetrisch zum Ursprung.
D: Die Funktion hat genau 3 Nullstellen. 0D
E: Die Funktion hat ein Maximum bei x ==. | E
Fulle die Tabelle aus:
0 r T 3m 2m
2 2
sin(x)
cos(x)
Es ist sin(30°) = 0,5.
Gib alle weiteren Winkel a mit dem gleichen
Sinuswert im Bereich —360° < a < 360° an.
Lose die Gleichungen fir 0 < x < 2. a)
I |a) sin(x) = 0,9 b) cos(x) = —0,2 b)
Welche Bezie- T Abb. 1:
hungen werden O sin(x) = —sin(—x)
in den Abbil- k ;—H O cos(x) = cos(=x)
dungen veran- Y Abb. 2:
schaulicht? = ] cos(x) = cos(—x)
Abb. 1 Abb.2 [ sine) = sin(r - »)
Bestimme den Wert der Ableitung der Funk- (TN —
. . af G =_
tion an der Stelle x = > -
a) f(x) = cos(x) b) g(x) = 2x +sin(x) DI E) =__.
Wie lautet die Gleichung der Tangente an
den Graphen der Sinusfunktion ftr x = 7?
Aly=-x+1 B:y=-x+m Ciy=x+1|
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WADI 9/10 Aufgaben C 24

Amplitude und Periode

Name;: Klasse:

r/fin

1 |Gegeben sind die Graphen von zwei Sinus-
funktionen. Kreuze an, ob sie sich in der Pe-
riode p oder der Amplitude a unterscheiden?

A: Y B: Y

. L, L . L, /\
f-05 | 3\ Last /N
X X
I ) R R 05 1 1
\ \.
\ \

A:
Op Oa
B:
Op Oa

2 |Welche Amplitude

Amplitude: Periode:

und Periode besitzt A | A A t-05 0-05
die Funktion, deren [ [ 05 105
Graph hier v v v 01 L1
gezeichnet ist? | RV 015 15

3 |Gib die Amplitude a und die Periode p an. aja= ,p=
8) f(x) =sin(x)  b)f(x)=-2sin(x) |Ja= i
C) f(x) = sin(2nx) d) f(x) = 4sin(0,2x) |d)a= , p=

4 |Welche Aussagen zur Funktion f mit
f(x) = sin(b - x) sind wahr, welche falsch? Wahr Falsch
A:Ist b > 1, so ist der Graph von fim Ver- A O O
gleich zur Sinusfunktion gestaucht.
B:Ist b > 1, so ist der Graph von fim Ver- B O O
gleich zur Sinusfunktion gestreckt.
C: Wird b (b > 0) verdoppelt, so halbiertsich | = [ [
die Periode.

5 |Gib eine Sinusfunktion mit der Amplitude a a)
und der Periode p an:
aa=3;p=m b)a=05;p=4 b)

“|P(= | 1) soll auf dem Graphen von fliegen. |g) a =

Bestimme den fehlenden Wert fir a bzw. b.
a) f(x) = a-sin(x) b) f(x) =sin(bx) |b)b=___

7 |Ordne zu ‘ | L] sin(2x)
A /\ A | A B: B [ sin(0,5x)

- [01,25sin(0,5x)

TRY

[] 1,25sin(2x)

WADI 9/10 Teil 2

Seite 17




WADI 9/10 Aufgaben B 24 | Punkte und Strecken im Raum

Name: Klasse:

r/fin

1 | Trage in ein Koordina-
tensystem wie Abb.1 die
Punkte ein. A(2|3|4),
B(5]4,5|5,5), C(6]5|3),
D(0|3|0). Wie liegen die
Punkte in Wirklichkeit im

1 2 3 4 5

] A und B sind
identische Punkte.

OB liegt ober-
halb von A.

O cundD liegen
auf der x»-Achse.

b liegt auf der

tensystem?

Raum? Xo-Achse.
2 |Wo liegen in einem Koordinatensystem alle Richtig ist:
Punkte, deren x;-Koordinate 2 und deren
X,-Koordinate 1 ist. A O
A: auf einer Parallelen zur x;-Achse B [
B: auf einer Parallelen zur x,-Achse
C: auf einer Parallelen zur x3-Achse chO
3 |Welche besondere Lage haben die Punkte __ auf der x,-Achse
A(3]0]0), B(0]-5]0) und C(2|2]|0) im Koordina- __inder XiXo-
Ebene

___auf der x;-Achse

4 |\Wo befinden sich alle Punkte, die

auf der x; — Achse

a) in der x1x2-Ebene und in der x»x3-Ebene lie- La b
gen auf der x, — Achse
’ : : Cla Clb
b) auf der xs-Achse und in der x;x,-Ebene lie- |, Ursprung
gen? Oa Ob
5|a) Kreuze an, welcher der Punkte von der a) L1 P(3]5]2)
X1X2-Ebene den Abstand 3 besitzt. L1 Q(5/3|4)
b) Spiegle den Punkt P(2]-3|1) an der L R(5I1I3)
X1X>-Ebene. Wie lautet der Spiegelpunkt P 2|b) P'(_I_1_)
6 |Gegeben sind P (2]-3 |5) und Q(4|6]-1). Wie Richtig ist:
wird die Lange der Strecke PQ berechnet?
2) IPQ = V(A= 2) + (6 — (302 + (-1-5)? I
b) [PQ| = (2 —4)%2+ (=3 — 6)% + (1 — 5)2 by O
7 |Gegeben ist ein Quader ABCDEFGH mitden |a D(_|__|_)
Bodenecken A(3]0|0), B(3]4|0) und C(-1]4|0) FC_ 1)
und der Dachecke E(3|0]4). (H3(— )
a) Bestimme die Koordinaten der fehlenden b) )
Ecken D, F, G und H, AC| =
b) Bestimme die Lange der Flachendiagonalen IAG] =

AC und der Raumdiagonalen AG.
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WADI 9/10 Aufgaben B 25 | Vektoren
Name: Klasse: N
1 |Gib die Koordinaten des

Vektors OP an.

Bestimme die Koordinaten des Vektors AB
und seines Gegenvektors fur A(2|-5|-4) und
B(5|3|-6).

=0

Gegenvektor ( )

1
Der Vektor v = (—2) verschiebt den Punkt

6
P(-1 |8| 9) auf den Punkt P'. Gib die Koor-

dinaten von P’ an.

Wie lauten die Koordinaten von Q, wenn

3
P(-5]2|0) und PQ = (-3) ?
7

4
Gegeben ist der Vektor d = (—2).

0
Welche Aussagen sind dann wahr?

A: a verschiebt Punkte um 4 Einheiten in
X1-Richtung.
B: a verschiebt Punkte zur x3-Koordinate 0.
C: a ist Ortsvektor des Punktes A(4[-2|0).
D: a ist der Verbindungsvektor der Punkte
P(-2|1]3) und Q(2]|-1|3).

Wahr Falsch

A 0O 0O

O O O

Gegeben sind zwei
nicht-parallele Vektoren

d und b . Bestimme den
Vektor ¢ aus den Vekto-

ren a und b.

[l
| &
N Ul
QL Q

+

OOooon
|

ay Oy O O Oy
[l

Il
Sl QU Qu
Qi T S

Gegeben sind die Punkte T
P(1]2]3); Q(0]-1/2) und

R(2|2|1). Bestimme T so,

dass PQRT ein Paralle-

logramm ist. P Q

WADI 9/10 Teil 2

Seite 19




WADI 9/10 Aufgaben B 26

Linearkombinationen

r/fin

-1
6
—2

1 10

Name:
1
-5

Berechne: a) (

2

Klasse:
1

Welche Rechnung

gehdort zu dieser

Zeichnung? ¢

a

Was sind Linearkombinationen?
A: Die Summe beliebiger Vielfacher von
Vektoren

=2

B:2d —7b++3¢ C: d—7% D: (a—

l

—

b

c) -
Berechne die Linearkombinationen:

(e

2

|

4 3

2 2
Bestimme den Mittelpunkt M der Strecke
AB mit A(3]-4]2) und B(1]3]-5).

Wie lassen sich die
Vektor x; y und Z als
Linearkombinationen

von a und b schrei- b
ben?

a

Gegeben ist ein ) * o
Quader. Der Punkt P
ist Mittelpunkt der ; ¢
Grundflache, der b c
Punkt Q Mittelpunkt ’
der Kante GH. Stelle  + .
die folgenden Vekto-

ren als Linearkombination von a = ﬁ;
b =AD und ¢ = AE dar.
a) AP b) HC

c) AQ

c) AQ =
0,5d + 0,5b + &
0,54 +b + ¢
d+b+0,5¢

oo oOo oOod
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WADI 9/10 Aufgaben B 27

Geraden im Raum

Name: Klasse: N
1 |Die Gerade g lasst sich schreiben als: Richtig ist:
Ax=p+r-ureRr A [
B:x=u+r-p;reR B [
C:x=p+g-u,geR c O
D:X=0P+r -UreR | D O
2 -3 1
g ist die Gerade mit g:x = < 1 ) +t- <0> C =P )
—1 4 t=21:Q(C_|_| )
Gib die Punkte aufgfurt=-1;1und5an. (t=5:R(_ | | )
3 |Prife, ob die Punkte P(1 | -1 | 5) und Diese Punkte lie-
Q(-4|-2|7) auf derSGeraden g mit gen auf g:
6 —
g:xX = (0) +t- (—1) liegen. p [ o O
2 3
4 1 6
Gegeben sind durch g: x = (—2) +t- (—2)
0 —4 > 7
eine Gerade und die Vektoren ala Db
-5\ _ /2 -3\ . /9 Oc¢c 0Od
(o)b(o)(l)d(3>
4 1 2 —6 7l b
a) Welche Vektoren kann man als Rich- 20 ‘f - b_>
tungsvektor fir g verwenden? Oc Od
b) Welche Vektoren kann man als Stitz-
vektor flr g verwenden?
5 |Wahr oder falsch? Kreuze an. a) L1 wahr
a) Parallele Geraden haben parallele [] falsch
Stutzvektoren.
b) Der Richtungsvektor in einer Geraden- |b) L1 wahr
gleichung kann durch ein Vielfaches von | Ll falsch
sich ersetzt werden., O wah
c) Mit der Geradengleichung kann man alle o) L elry
Ortsvektoren, die auf der Geraden en- L1 falsch
den, berechnen. d) O wahr
d) Nur Geraden ohne Stutzvektor verlaufen | * 7 t51sch
durch den Ursprung.
e) Zwei Geraden mit unterschiedlichem e) L1 wahr
Stltzvektor kdnnen nicht identisch sein. [ falsch
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WADI 9/10 Aufgaben B 28

Aufstellen von Geradengleichungen

Name:

Klasse:

r/fin

1

Gegeben sind die Punkte A(2]-4|1) und
B(-3|1]-1). Bestimme eine Gleichung der
Geraden

a) durch den Ursprung und A,

5
b) durch B mit dem Richtungsvektor (—2)

1
c) durch A und B.

5 2
Die Gerade lautet g: x = (—4) +t- (—3).
Gib eine Gleichung der paraﬁelen Geraden h
durch den Punkt A(7|0|-3) an.

Bestimme eine Gleichung der Geraden, die
durch den Punkt P(1 | -2 | 5) verlauft und
parallel zur

a) Xx;-Achse  b) x3-Achse ist.

Erganze die Geradengleichung so, dass
die Gerade g in der x1x>-Ebene verlauft.

SRR

5 |Gegeben sind in der Ebe- J° o 7o (~2) 2y (2
ne die beiden Geraden g 7 (g i g3)
und h. o/21 b Dh:f:(o)‘”'(o)
Welche Gleichungen be- g |Ore=)+e(9)
schreiben g und h? / Tl |ogz= (O)+e-()

? ,_ (3 3
g:%= (0)+t-(2)

6 |a) Liegen die Punkte A(1]|0|1); B(2]|0]-2) :

und C(7|1]0) auf einer Geraden? a) Ja LI Nein L
b) Liegen die Punkte A(1]|0|1); B(2]|0]-2) b) Ja O Nein O

und C(4]0|-8) auf einer Geraden?
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WADI 9/10 Aufgaben B 29

Gegenseitige Lage von Geraden

Name: Klasse:

r/fin

1

Wahr oder falsch?

A: Sind zwei Geraden windschief zueinan-
der, so besitzen sie keinen Schnittpunkt.
B: Parallelitat ist bei Geraden ein Sonder-
fall von windschief.

C: Sind die Richtungsvektoren zweier Ge-
raden keine Vielfachen, so schneiden sich
die Geraden oder sie sind windschief.

Wahr Falsch
A O O
B O O
cfo O

-3 -2
Gegeben istg:9?=<2 )+t-< 1 )
4 5

Welche der Geraden erflllt die Bedingung:

a) sie schneidet g im Stltzpunkt,

b) sie ist parallel zu g und verlauft durch
den Punkt P(-3]2|0),

c) sie verlauft windschief zu g.

Gegeben sind die Geraden

2 1 0 —3\  |¥
1 3 -5 -9 b)
3 2 4 —4
k:ié=<—1>+t-<—3>, m:f=<0>+u-(6>.
0 2 1 —4 c)
Bestimme jeweils die gegenseitige Lage
vona)gundh b)gundm c¢)kund m.
4 |Bestimme den Schnittpunkt der Geraden g
und h far ysC )
5 (1 1 o (7 1y |4
a) g:x = (2)+r-(0), h: X = (2)+S'(2)
b) g:% = <0>+s-< 2 ),h:fz (—1>+t-(—3>. b)SC_|_|1_)
1 -3 0 2
S 5 0 1 2\ |a)Ja [ Nein O
g:xX= <1>+s-<3> und h:x = (—4>+t-<1>
4 1 1 1/ |b) falls vorhanden
beschreiben die Flugbahnen von zwei
Flugzeugen. sCIl_1)
: : : : °
a) Schneiden sich die beiden Flugbahnen* 3a [0 Nein O

b) Falls ja wo? Bedeutet das dann, dass
die Flugzeuge kollidieren?
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WADI 9/10 Aufgaben D7

Zufallsvariable, Erwartungswert

Name:

Klasse:

r/fin

1

Zwei Wirfel werden gleichzeitig geworfen. Die
Zufallsvariable kann folgende Werte annehmen:
{1,2;3;4;5;6;8;9;10;12;15,;16;18;20;24,25;30;36}.
Was gibt die Zufallsvariable an?

[Ipie Summe...
[IDie Differenz...

[IDpas Produkt...
...der beiden Au-

genzahlen

2 |Die Zufallsvariable X gebe das um eins erhohte |H1; 4; 9; 16; 25;
Quadrat der geworfenen Augenzahl eines idea- Di’?z- 345 6
len Wrfels an. 2 5 10; 17:
Welche Werte kann X annehmen? 26; 37

(12; 7; 10; 17;
25; 37

3 |Welche Aussagen sind richtig? Kreuze an.

A: Der Erwartungswert einer Zufallsvariablen A:
kann niemals negativ werden.

B: Der Erwartungswert ist das arithmetische B: [
Mittel der Wahrscheinlichkeitsverteilung.

C: Die Wahrscheinlichkeitsverteilung gibt an, c: [
wie sich die Wahrscheinlichkeiten auf die mogli-

chen Zufallsergebnisse verteilen. D: [
D: Eine Zufallsvariable ist eine Zuordnung.

4 |Berechne den Erwartungswert fur die Zufallsva-
riable X mit dieser Wahrscheinlichkeitsvertei- Oex=1
lung:

k -20 0 10 Ol ex)=0
P(X=Kk) |0,1 0,6 0,3 O Ex=-1

5 |Die Abbildung zeigt das Netz eines 0
Wiirfels. Mit diesem darfst du so oft Clos e
wiirfeln, wie du mochtest. Du be- 4121 O1c oo
kommst den Mittelwert der Augen- 4 S EE:S
zahl in Euro ausbezahlt. Welchen Be-
trag erwartest du? 4
In einer Urne sind funf Kugeln mit der Zahl ,1%,
drei Kugeln mit der Zahl ,3“ und zwei Kugeln mit|LJ11,6
der Zahl ,5% Aus der Urne werden zwei Kugeln (108
mit Zurticklegen gezogen und die Zahlenwerte ’
addiert. Welchen Zahlenwert wird man auf lan- [[] 4,8

ge Sicht erreichen?
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WADI 9/10 Aufgaben D 8 Faires Spiel
Name: Klasse: N
1 [Zwei Spieler spielen ein Spiel. Was bedeutet: |
,Das Spiel ist fair? Richtig Ist:
A: Wenn beide Spieler gleich haufig gewinnen (A [J
B: Nach 10 Spielen haben beide Spieler gleich|g 3
viel Geld gewonnen oder verloren. C O
C: Auf lange Sicht betragt der Gewinn jedes |p [
Spielers 0 Euro.
D: Fur den Erwartungswert E(X) qgilt: E(x) = 1.
2 |Die Zufallsvariable X gibt den Gewinn g (in
Euro) eines Glicksspiels an. Wie grol3 muss a
gewahlt werden, damit das Spiel fair ist? g ;3
g 1 0 -1 a Oos
P(X=g) |0,1 0,15 0,25 0,5 O...........
3 |Auf einem Jahrmarkt kann man Einsatz:
mit dem Gliicksrad 16 € gewin-
nen, wenn zweimal nacheinander 0 L1 Euro
,weil“ kommt, sonst nichts. Be- 12 Cent
stimme den Einsatz, damit das Spiel fair ist. g S0 Cent
Bei einem Glicksspiel wird eine verbogene
Mlnze zweimal geworfen. Die Gewinnregel B
kann man der Tabelle entnehmen:
K: Kopf; Z: Zahl |KK [Kz [zk [zz ||H1Euro
Auszahlung 3€ |2€ |1€ |0€ ||Js0Cent
Wahrscheinlichkeit | 1% [9% [9% |81% gso Cent
Gesucht ist der Einsatz, damit es sichum ein | — =~
faires Spiel handelt.
Johanna und Judith wirfeln mit einem idealen |,
Wirfel. Sie vereinbaren, dass bei zwei Sech- |[[] 10
sern Johanna 144 Murmeln bekommt, sonst |[] 11
keine. Wie viel Murmeln muss Judith im ande- | nicht méglich
ren Fall langfristig bekommen, damit das Spiel .
fair ist, wenn I:)I19
a) sie maximal dreimal wtrfeln Bl

b) sie maximal viermal wurfeln?

[ nicht moglich
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WADI 9/10 Aufgaben D 9

Bernoulli-Versuch, Bernoulli-Kette

Name:

Klasse:

r/fin

1

Welche der folgenden Experimente kdnnen
als Bernoulli-Versuch angesehen werden:
a) Werfen einer idealen Miinze,

b) Werfen einer verbeulten Miinze, a)Jall NeinO
c) Gleichzeitiges Werfen von zwei verschie- b)Jad Nein O
den verbeulten Miinzen, die nicht unter-
scheidbar sind, c)Jal NeinO
d) Werfen zweier idealer Miinzen gleichzeitig. d)Jad Nein O
e) Bei einer Umfrage werden 100 zufallig
ausgewahlte Schiler befragt, ob sie schon |e)Jall Nein O
einmal in den USA waren. f) JaO Nein O
f) Die Lottoscheine aller Einwohner eines
Dorfes werden untersucht, ob jemand den
Hauptpreis gewonnen hat.
2 |Gib far die folgenden Bernoulliketten die Lan-
ge n und die Trefferwahrscheinlichkeit p an;  [® N = e
a) Eine ideale Miinze wird viermal geworfen D=
und jeweils geschaut, ob Zahl fallt oder | =
nicht. b) N=.o.....
b) Ein Solarzellenhersteller hat einen Aus-
schussanteil von 1 %. Es werden 2000 So- P=
larzellen untersucht.
3 |Wie lautet die Bernoulli-Formel fiir eine Ber-
noulli-Kette der Lange n =10 und der Treffer-
wahrscheinlichkeit p = 0,77 A O
. _y — (10 k 10-k
A: P(X=k) = (k) 0,7 0,3 -
B: P(x=k) = () - 0,7% 0,31
10 cO
C: P(X=K) = (1k0) 0,710, 0 3K
4 |Bei einer Bernoulli-Kette der Lange 10 be- Trage den richti-

schreibe X die Anzahl der Treffer. Ordne zu
1.P(X=2) 2.P(X<2) 3.P(X>2)

A: Wahrscheinlichkeit fur mindestens 2 Treffer
B: Wahrscheinlichkeit fur hdchstens 2 Treffer
C: Wahrscheinlichkeit fir mindestens 3 Treffer
D: Wahrscheinlichkeit fir genau zwei Treffer

gen Buchstaben
ein:

1. [
2.1
3. L]
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WADI 9/10 Aufgaben D 10

Bernoulli-Kette mit dem GTR

Name:

Klasse:

r/fin

Kreuze jeweils die richtige Aussage an:

i | Mit diesem GTR-Befehl lasst sich der

fuhren zum Ereignis ,elfmal die Augenzahl 6“?

Binomialkoeffizient (5) bestimmen: Al BO
« 3 « cO bpO
A:,3nPrb B:,5nPr3
C:,3 nCr 5" D:,5nCr 3"
, | Bestimme die Binomialkoeffizienten (2) far K i O
K=0:k=1undk = 2. bYK=1: oo,
k=2 ...
Ein Wirfel wird zwanzigmal geworfen. Dabei
| |erscheint die Augenzahl 6 genau elfmal. Wie
viele Pfade im zugehoérigen Baumdiagramm | ............. Pfade

Fur eine Bernoulli-Kette der Lange 20 mit

| |p = 0,3 werden folgende GTR-Befehle einge-

geben. Welche Wahrscheinlichkeit berechnen
diese?

1. binompdf(20,0.3,6)

2. binomcdf(20,0.3,6)

3. 1 -binomcdf(20,0.3,6)

A: P(X 27) B:P(X=6) C:P(X<6)

Trage den richti-
gen Buchstaben
ein:

1.
2. [
3.

Ein Wirfel wird sechsmal geworfen. Mit wel-

1 |cher Wahrscheinlichkeit fallen

a) genau drei gerade Zahlen
b) mindestens drei gerade Zahlen
c) hochstens drei gerade Zahlen

Auf vier Dezimalen
gerundet:

a)PX=3)=......
b) P(X23) =.......
c)P(X=3)=......

_|Das Glucksrad wird vier-

mal gedreht. Mit welcher
Wahrscheinlichkeit bleibt
der Zeiger

A: nie auf ,weil}* stehen?
B: genau dreimal auf
,Sschwarz® stehen?

C: hochstens dreimal auf ,grau” stehen?
D: mindestens einmal auf ,grau” stehen?

Auf vier Dezimalen
gerundet:
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WADI 9/10 Aufgaben D 11

Binomialverteilung

Name: Klasse: r/fin
1 |Die Zufallsvariable X z&ahlt die Treffer bei einer
Bernoullikette der Lange n. Wahr  Falsch
Welche Aussagen sind wahr, welche falsch? A O
A:. Die Binomialverteilung berechnet die
Wahrscheinlichkeiten fur 0, 1, ... n Treffer. B O 0O
B: Die Summe dieser Wahrscheinlichkeiten
P(X=0)+P(X=1)+...+P(X=n) muss 1 sein.
Die Zufallsvariable X ist binomialverteilt mit a)
n =10 und p = 0,4. Gib jeweils auf vier Dezi- | X =2 =
malen gerundet E)(X S 2= o
a) P(X =2) und P(X < 2) an, P(X<9)= ...
b) P(X<9)und 1 -P(X=10) an, 1- P(X =10) = ......
c) P(1 <X <3)an. o)
P(1< X <3) =.....
Ein Kleinteilehersteller weild aus Erfahrung,
dass drei von 100 seiner Teile schadhaft sind. el
Mit welcher Wahrscheinlichkeit, sind in einer
Grof3packung von 1000 Teilen héchstens 25 A O
defekt — welches GTR-BiIld ist richtig? B [
A:[1-binomedfti@o@. | B: fféanmggﬁlﬁﬁﬁﬂf
R TN T tpades2292
Ein Multiple-Choice-Test umfasst zehn Fra- |o. QDow
gen. Bei jeder Frage gibt es drei Antwortmaog- 01%
lichkeiten, genau eine davon ist richtig. Ein D2%
Schuler kreuzt bei jeder Frage zufallig eine B: O11%
Antwort an. Wie grol3 ist die Wahrscheinlich- 023 %
keit fur [ 35 %
A: 10 richtige Antworten c O21%
B: genau vier richtige Antworten 0035 %
C: mindestens finf richtige Antworten? L1 46 %
Bei einem Radrennen kommen durchschnitt- |A: DOca 43/0
il |lich 90% der Teilnehmer ins Ziel. Bestimme ggz: o
die Wahrscheinlichkeit, dass bei einem Ren- |B: Oca. 8%
nen mit 500 Radlern U ca. 10%
A: genau 90% der Radler ins Ziel kommen, | g ,2”
B: max. 40 Teilnehmer nicht ins Ziel kommen, O ca. 44%
C: mehr als 90% der Radler ankommen. [ ca. 48%
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WADI 9/10 Aufgaben D 12

Binomialvert. - Graph, Erwartungswert

Name:

Klasse:

r/fin

1

Welche Aussagen zum Graphen einer bino-

mialverteilten Zufallsvariablen X ist richtig? Richtig ist:
A: Der Graph fir ein geradesnund p=0,5ist |a: O
immer symmetrisch zur Geraden x = .
B: Die Graphen von Binomialverteilungen ha- |B: O
ben immer eine Glockenform.
C:Das Maximum des Graphen ist stets bei 2. &L
D:Wachst n bei konstantem p an, so wird der |5. g
Graph der Binomialverteilung flacher.
2 |Die Zufallsvariable X ist binomialverteilt mit
n=8undp=0,3.
a) Welche der Abbildungen zeigt die Vertei- |a)........
lung von X?
b) Bestimme mithilfe der richtigen Abb. néhe-
rungsweise P(X=2), P(X;ti) und P(1 < X <5).
_oo A _% B b)
%02 I | ;:Lfﬂoli I | P(X=2) ~.......
O_III O'Oigf!“s!j; P(X3) ...
03 03 P(1<X<5) =........
% C || “ D
% __II II 0'03l| II_
3 |Bestimme flr i Dunkel:
die Binomialver- _ " nee
teilungen die £ P=
Werte vonnund o |‘ II =&l
. N hdl] n=...
012345678 91011121314151617181920 RISETY
4 |Fur eine binomialverteilte Zufallsvariable gilt: [0 1000 O 100
E(X) = 20; p = 0,02. Bestimme n. C400 [Oa4o
5 |Aus einem Kartenspiel mit 32 Karten werden
vier Karten mit Zurticklegen gezogen und die
Farbe (Kreuz, Pik, Herz, Karo) notiert.
Bestimme jeweils den Erwartungswert: ) E(X) = ...
a) X gibt die Anzahl der Herzkarten an.
b) Y gibt die Anzahl roter Karten an. b) E(Y) =.......
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WADI 9/10 Aufgaben C 10

Funktionsbegriff

LOosungen

Gehoren die Graphen zu Funktionen? Ja Nein
a)| b) lk 0 | M a9l O

| _— -w i L //

— o= Lol M O

0 1 2| 3| 4 wz /" C) D M

Wie ist eine Funktion definiert? Kreuze an, ob
die Aussagen wahr oder falsch sind. Wahr  Falsch
a) Jeder Zahl aus der Definitionsmenge der M [
Funktion wird genau eine Zahl zugeordnet.
b) Jeder Zahl aus der Definitionsmenge der O ™
Funktion wird mindestens eine Zahl zugeordnet.
Ordne den folgenden Funktionen jeweils die
passende Definitionsmenge zu. d (03]
a) Der Anzahl der gekauften Campingstihle a Natiirliche
wird der Preis zugeordnet. Zahlen
b) f mit f(X) = \/__X +5 b Reelle zahlen

c) Der Seitenlange eines Quadrates wird des-
sen Umfang zugeordnet.

d) Bei einer Bergtour werden der Zeit die tber-
wundenen Hohenmeter zugeordnet.

<0

C Reelle Zahlen
>0

Gib den Wert der Funktion fliir x = 3 an.

a) f(3) = 13
— 2 _ _ _ 2x [b)g(3)=3
a) f(x) =2x* -5 b)gx) =v3x c¢)h(x) T3l h(3) = 2
Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = 2x + 5. 7 1
Berechne b 2a+5 _ 7a
a) f(2) b) f(a) cf@+1l) |c 2a47 _ 5a
_2a+t3 a9
Gehoren die Wertetabellen zu Funktionen? Ja Nein
a)[x 1 |2 |3 brx 11 2 3 @M O
y 1 2 -3,5 y 2 2 5 b) |z| ]
©) x |1 [1 2 d) x |2 [2 |3 o ™M
y 0 1 2 y |8 |8 |5 OF O
Erstelle eine Wertetabelle fur die Funktion f mit
iy _ _ f(2) = 12
f(x) = il Bereich 2 < x < 6 mit der
Schrittweite 0,5. Gib f(2) und f(4,5) an. f(4,5)=2
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WADI 9/10 Aufgaben C 11| Anderungsrate, Differenzenquotient

LOsungen

1 Sind folgende Aussagen wahr oder falsch? Wahr  Falsch
a) Die durchschnittliche Geschwindigkeitistdie| M O
Anderungsrate zum zuruckgelegten Weg.

b) Anderungsraten lassen sich mithilfe eines M O
Quotienten berechnen.
c) Bei einer Funktion mit konstanten Werten 0 ™

existiert keine Anderungsrate.
d) Anderungsraten besitzen stets eine Einheit. O M

2 | Welche Terme stellen Anderungsraten dar: a) M 1) O

fla+1)—f(a) b) feO)-fh) f)-f(a) o) M1

a) 1 h b—a

C)

3 | Die lineare Funktion f hat die Gleichung 7 O
f(x) = 3x — 7. Kreuze an, welche Zahl die An- |3 M
derungsrate angibt. -2 [

Die Anzahl von Salmonellen in einem Kartoffel-
g salat verdoppelt sich stiindlich. Zu Beginn sind
8000 Salmonellen vorhanden.

a) Bestimme die Anderungsrate der
Salmonellenzahl im Intervall | = [2h; 4h]

b) Zu Beginn welcher Stunde ist die Zahl von
100000 Salmonellen erstmals tberschritten?

1
a) 48000

b) Zu Beginn der
4. Stunde

Bei einer Fahrt mit einem Heilluftballon wird die

3 [Entfernung x und die Hohe y tiber dem Aus- @

Anderungsrate fiir

gangspunkt aufgezeichnet: den zweiten und
; dri :

x(nkm)[ 0 [ 10 | 25 | 50 | 60 [ 70 [ oo

y(inm) | 0 | 900 | 1200 | 2400 | 900 | 0O AV

; PNT : Anderungsrate fiir
a) Bestimme fur die Zuordnung x » y die jie lotzton beiden

Anderungsrate fir den zweiten und dritten  werte:

sowie fur die letzten beiden Tabellenwerte. 00 ™
b) Nach 50 km wird beim Aufstieg die maximale fam
Hohe erreicht. Um wie viel m stieg der Ballon b) 487
pro km durchschnittlich? m
6 |Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = x? — 3. 2) 3
Bestimme den Wert des Differenzenquotienten
in a) I=[0; 3] b) I=[-2; 1] b) -1
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WADI 9/10 Aufgaben C 12

Momentane Anderungsrate, Ableitung

LOsungen

1 |Sind folgende Aussagen wahr oder falsch? Wahr  Falsch
a) Ableitung und momentane Anderungsrate M [
beschreiben denselben Sachverhalt.

b) Gilt f'(—2) = 3, so hat die Ableitungvonfan | 0 ™
der Stelle 3 den Wert -2.

c) Existiert fur f die momentane Anderungsrate | M [
in Xo, SO ist f differenzierbar in xo.

2 |Entscheide ohne zu rechnen, welches Vorzei- |positiv Negativ
chen die Ableitung der Funktion f mit oM O
f(x) = —0,1x% + 4 an der Stelle xo mit
a)x=-3 b)xo=30 hat n M

3 |Entscheide, welchen Wert die Ableitung der Kreuze die rich-

Funktion f an der Stelle xg = 2 besitzt.

tige Losung an.

a) le b) le a)
— ' / 1
b)
. [ NS "
: ! - g - — 2,75
—; K I EXE] |

Bestimme die Ableitung in Xo. a) 1,35
_ 3 _ _1 =.

b) f(x) =0,2x° ,%=15 b) f(x) ==, X=-5 b) -0,04
5 |Gib die Gleichung von f” an: a) 4x3

a) f(x) =x* b) f(x) = 5x> — 7x + 2 b) 15x2 — 7

C) f(x) = 4x* ==

0) 1222 + =

Der Temperaturverlauf in einem Ofen lasst sich

il durch die Funktion T mit T(t) = 40Vt + 20

(0 <t <20, tin Minuten, T in °C) beschreiben.
a) Berechne T(16) — T(4).
b) Steigt oder fallt die Temperatur flr t = 16?
c) Was bedeutet T'(4) = 10
l. In der nachsten Minute steigt die Tempera-
tur um etwa 10 Grad an.
ll. In der nachsten Minute steigt die Tempe-

ratur um genau 10 Grad an.

a) 80

Die Temperatur

steigt M
fale [

c)
1. ist richtig &/
II. ist richtig [
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WADI 9/10 Aufgaben C 13| Steigung und Tangente

Losungen

1 |In welchem der Punk- Y }
te A, Boder Cistdie | ? /’ A L
Tangente an den Gra- \\e e O
phen falsch einge- ; ; N T 5 7
zeichnet? 7[___,—_ ‘ ¢/ | c M

2 |In den Punkten A, B i Welches ist die

1 1 y q . q _
C und D sollen die , / (o 06 Retheniol
Steigungen des e / aroe [
Graphen der Funkti- / cosn 1

1 X

on verglichen wer- 4 > oxs OO
den. Ordne die | T E/_ 0
Punkte nach anstei- { CBDA
genden Steigungs-
werten.

3 |Bestimme zeichne- \ by Steigung
risch die Steigung der in A:I:| inIB__:|
Tangente an den \ — 2 - |25 05
Graphen in den A ﬁf\ M 10O
Punkten A und B und \ \ x| 50 154
kreuze die richtige N A
Ldsung an. \

4 |Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = 4 — x? a) in Xo:

Bestimme die Gleichung der Tangente anden |Y = —ZeF S
Graphen von f fir b) in x1:
a)Xo:]. b)xle. y =0x+4
Bestimme fur f mit f(x) = 0,2 - x3 die Gleichung
der Tangente durch den Punkt P(3 | f(3)). y=54x-108
Zu welcher Tangentensteigung
m gehort dieses Verkehrs- m=-0,22
schild?

7 |Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = —x? + 2. Yo = -2

An welcher Stelle xo nimmt die Steigung der
Tangente den Wert m = 4 an?
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WADI 9/10 Aufgaben C 14

Gleichungen, Nullstellen, Monotonie

LOosungen
Ordne die richtige L6ésung zu: ;b 1sa
a)2x—3=0 b)2(x —3)—8=0
€)3x* —x=3@2+2) d)Ix+2=9 3d eC
e)2x*+12x+18=0 f4(x—4)?*=0 3e af
Berechne die Nullstellen der Funktionen und Nullstellen:
ordne richtig zu. -4;-2;2,4 C
a) f(x) =x*>+2x—8 d)j(x)=xi2+i—2 2,-4 a
b) g(x) = 2x3 + 4x? — 16x 402 b
¢) h(x) = x* — 20x2 + 64 051 d
Welche der Aussagen sind wahr, welche Wahr Falsch
falsch? 0 o
a) Jede quadratische Gleichung hat mindestens
eine Losung. 0 ™
b) Enthalt die Gleichung einen Term mit x* , so
|6st man die Gleichung durch Substitution. M [
c) Die Gleichung x3 — 2x + 5 = 0 hat mindes-
tens eine LOsung.
Die Abbildung zeigt Wahr Falsch
den Graphen von f.
Wahr oder falsch? O o
a) Fur x < =2 fallt f
streng monoton. 1] ) | M O
b) Fur -3 <x < 2falltf [« M [
streng monoton. |
c) Fur —3 < x < 2 féllt f streng monoton.
Untersuche die Funktion f mit I;it;té?negng‘?u”ro'
f(x) = —x? + 4x + 1 auf Monotonie. x< ’ 5
f ist streng mono-
ton fallend
firx>[ 2 |
Sind die Aussagen wahr oder falsch? Wahr Falsch
a) Ist f streng monoton fallend im Intervall |, so 0 ™
ist f' negativ fir alle x aus |.
b) Ist '(2) < 0, so ist f fiir x = 2 monoton fal- O ™
lend.
c) Ist f' in einem Intervall positiv, so ist f in MO
diesem Intervall streng monoton steigend.
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WADI 9/10 Aufgaben C 15 | Hoch-und Tiefpunkte

LOosungen

1 |Welche der markierten [ [ P[] |Hochpunkte
Punkte sind Hochpunkte, \ > / D
welche Tiefpunkte des - A gefl';”“kte
Graphen? Welche sind N U
Extrempunkte? e | BDE

2 |FUr welchen der Gra- by / Graph
phen A und B gilt: | ~J ] 7 von
a) Genau ein Hoch-und  / |* [\ | ) A B Keiner
Tiefpunkt, kein Schnitt- / a0 ™
punkt mit der x-Achse. ] \_/—\/ ?
b) Genau zwei Extrem- O™ O
punkte und einen Schnittpunkt mit der x-Achse.
c) Genau zwei Tief- und genau einen Hoch- oM O O
punkt.

3 |Bestimme rechnerisch die Hoch- und Tiefpunk- |a) H (2]|4)
te des Graphen T (0]0)

1 3
a) f(x) = —x3+3x2 b)gx)=—x3-x+2 b H(-2[3)
16 4 T (le)

4 |Wahr oder falsch, kreuze an (f ist immer eine Wahr Falsch

ganzrationale Funktion).

a) Eine Nullstelle von f’ ist immer eine Extrem- 0O o
stelle von f.

b) An einer inneren Extremstelle Xy von f gilt M O
immer f'(x,) =0 .

c) Hat f’ einen Vorzeichenwechsel bei xq, so M O
liegt eine Extremstelle von f bei X, vor.

d) Zwischen zwei benachbarten Hochpunkten M O
des Graphen von f liegt immer ein Tiefpunkt.

5 |Welche der Funktionen f besitzt an der Stelle _
- : N f(x)
x = -1 eine Nullstelle und fir x = 2 ein lokales |, 4 1y - 2)

Minimum?
| %xz — 2x —g

| Bestimme die Extrempunkte des Graphen von f |E=T(-4|-64)
mit f(x) = 0,25x* — 8x*. Gib an, ob es sich um |g,-H(o|0)
einen Hochpunkt (H) oder Tiefpunkt (T) handelt. £,T(4]-64)
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WADI 9/10 Aufgaben C 16

Verhalten fuir x » +oo

LOosungen
Vom Graphen der Funktionf | | V' FUr x — +oo:
mit f(x) = —x* —3x3 + x?%ist | Ll £@x) - +oo
ein Ausschnitt dargestellt. o\, M £ - —o
Wie verhalten sich die Funk- O o) - -2
tionswerte von f flr x - oo ? ——~— | Fir x » —oo:
| L feo) - +o0
2 M £ - —oo
O o) - -2
Wahr oder falsch, kreuze an. Wahr Falsch
a) Gilt fur eine Funktion f(x) — oo flir x — oo, SO O o
gilt auch f(x) — oo flr x -» —oo,
b) Fur eine ganzrationale Funktion gilt immer M O
|f (x)| = oo flr x - +co.
c) Die Graphen von Funktionen der Form M [
f(x) =x"%(a € N) haben flr x - oo die
x-Achse als Asymptote.
Welches Vorzeichen haben die Funktionswerte + -
fir xo = -100007? g M 0O
a) f(x) = —5x2+2x®  b) f(x) == +° w O ©
Fur welche der Funktionen f gilt f(x) — oo flr a) O
X —> —o0 ? M
3 2 4 b)
a) f(x) =5x°>—6x“—=3Db) f(x) =2x"+x o M
C) f(x) = x72 + x? d) f(x) =5+ o [
Welcher Graph gehort zu welcher Funktion? SraphB
Flotd Flotz Flokz WO
itbedaiaens ||| Enake1s” vi B O
WMr=-EtE+E-54E necl=1
Ny leﬂf'lﬂEBE
NV Vi v U U
R g nress
v3 O ™M
Graph A Graph B
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WADI 9/10 Aufgaben C 17

Graphen von fund f'

LOosungen

1 |Ordne dem Graphen von f
den Graphen der Ablei-
tungsfunktion f’ zu.
Graph von f:

/ 2 0 2 4
- o 1/ |

1

-3 -2 10

Graph von [ :

L]

M

i []
2 |Gegeben ist der Graph der | wahr Falsch
Ableitungsfunktion f’ einer
Funktion f. Was qilt fr f ? 9 M O
a) f hat zwei Extremstellen. O o
b) f hat ein Maximum bei x=3. b)
c) fist streng monoton stei- |
gend fir x > 3. o ™
d) f ist sicher positiv flr |
1<x<5. o [ M
3 |Gegeben ist der Ay Fur a:
MMmin CIMax

Graph der Ablei-
tungsfunktion f’

einer Funktion f.

A o

Welche Eigenschaft
hat die Funktion f
an den Stellena, bund c ?

0 weder noch
Fir b:

Cmin CMax
M weder noch
Far c:

OMin Mmax

[l weder noch

4 |Ordne dem Graphen von f’
Graphen von f zu.

Graph von f':

lly

¥ X

-2 0 2

Graph von f :

M

M

[l
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WADI 9/10 Aufgaben C 18

Ganzrationale Funktionen

LOosungen

Kreuze an, welche der folgenden Funktionen
ganzrational sind

Funktion ist ganz-
rational

A f(x) = x* +2x + = M
B:g(x) = x71+ 2x — 7x3 u
C: h(x) = sin(x) + 1 [l
D:i(x) = (x - 1)2 M
Welchen Grad hat die ganzrationale Funktion? |5 5
a) f(x)=4x>+3x%2+9 b) 5
b) f(x) =x3+3x>—7x
) f(x) =5x2)3 +3(x3)2%+9 c) 6
d) f(x) = (Bx* —4)° g 10
Richtig oder falsch? Richtig Falsch
a) Lineare und quadratische Funktionen sind

spezielle ganzrationale Funktionen. a) M [
b) Ganzrationale Funktionen besitzen als

maximale Definitionsmenge ganz IR. by M [
Ordne richtig zu:
A / B \ C —x*+2

/ \ B —0,1x3
3
M o [0
{ \ T D x*—2x?
Welche der Aussagen sind Iy
aufgrund des Graphen 7 — \ Wahr Falsch
wabhr, welche falsch? \ AM O
A: Der Graph von fist 2
symmetrisch zur y-Achse. | \ B[O ™
B: Im Funktionsterm von f —— I
kommen nur ungerade / | \ cC ™M [
Exponenten vor.
C: Der Grad der Funktion ist gerade. DM [
D: Der Grad der Funktion ist mindestens 4.
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WADI 9/10 Aufgaben C 19

Eigenschaften ganzrationaler Funktionen

LOosungen

Entscheide, welche Aussagen zur Funktion f
mit £ (x) = (x — 2) - (x? + 1) richtig sind?

A: f hat die Nullstellen —1, 1 und 2.

B: f hat als einzige Nullstelle x = 2.

C: Fur x - —oo gilt f(x) — oo.

D: fistauch f(x) = x3 — 2x% + x — 2.

Richtig ist
A [
M
[]

B
C
D M

Ordne den | N | _
Graphen ohne
zu rechnen die
Funktions-

gleichungen zu.

C (x—2)*(x+1)
D x3+x?—x-2
A S(x2-4)@2x—1)

B x3—2x%?—x

Was kann man tber die Anzahl der Nullstel-
len einer ganzrationalen Funktion 5.Grades
aussagen?

[ Es sind genau 5
[ Es sind mind. 5
M Es sind héchst. 5
M Es ist mind. 1

Welche der Funktionen f;, f, oder f3 mit
fi(x) =2x +5, f,(x) = x3 — 6x% + 2 oder
f3(x) = x3 + 6x2 + 3 erfullt alle vier Bedin-
gungen f(0) > 0, f(100) > 100,

£(=100) < —100 und f'(4) = 0 ?

Richtig ist
U f
M £

O £

Bestimme die Nullstellen und Extremstellen
der Funktion f mit f(x) = —2x3 + 4x2.

Nst. x=0,x=2
Ext.x:O,ng

Wie viele lokale Extremstellen hat eine ganz- [M 3 4
rationale Funktion vom Grad 4 maximal? 15 16
Bestimme die Schnittpunkte der Graphen von |Schnittpunkte

fund g mit f(x) = —x* —x3 — 6x% + x und
g(x) = x* + 3x? — 1 auf zwei Dezimalen,

S; (-0,28-0,75)
S, (0,38]-0,55)

Gegeben ist f mit f(x) = %x“ — 2x*% .
Untersuche f auf globale und lokale Extrema
und gib die zugehdrigen Punkte an. Entschei-
de, ob die Extrema lokal (relativ) oder global
(absolut) sind.

HP Q(0]|0)

M lokal (relativ)
[1 global (absolut)
TP Pz (22]-4)
L1 lokal (relativ)
M global (absolut)
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WADI 9/10 Aufgaben C 20| Die Potenzfunktion f(x) = x" firn =-1; -2

LOsungen

1 |Wahr oder falsch:

1 Wahr Falsch
A:D ' ' = = '
er Graph einer Funktion f(x) ~t+ami AF [
a € R haty = a als waagerechte Asymp-
tote flr x — oo und flr x —>1—oo. ) B[O ™
B: Die Ableitung von f(x) = - ist f'(x) = "
C: Der Graph der Funktion f(x) = x—lz ist ch ™
symmetrisch zum Ursprung.
D: Die Funktion f(x) = x 2 hatander Stelle | D L ™
x = 0 den Funktionswert co.
2 |Ordne die Graphen richtig zu:
. T p . 9 A f(x) - =
1
L D f(x)=—-
C )=,
1
B f(x)=—7

3 |Gib die Gleichungen | Y]
der Asymptoten _
des Graphen an. R

-20 -10 0 10 20

-4

-8

Asymptoten sind:

x =2 ]
x=-5 ™
x=-1 0O

=-5 [
y=-2 [l
y = |

4 |Gegeben sei die Funktion f mit f(x) = xiz + 4.

Welches sind die Gleichungen der Asympto- gx =_0' y=4
ten des Graphen? x=1,y=4
Dx = —1’ = —4
5 |Bestimme die Stellen, an denen die Funktion f|x= 0.5
mit f(x) = xiz den Funktionswert 4 annimmt. |und
X =-0,5.
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WADI 9/10 Aufgaben C 21 | Exponentialfunktion f(x) = c- a*

LOosungen

1 |Ordne jeder Funk-
tion den passen- 1B
den Graphen zu. e
1. f(x) = 1,25" | T )
2. f(x) = -1,25" e 3 A
3. f(x) = 2* | 2 c
4. f(x) = 2% . . NP 4 D

2 |Kreuze an. Wahr Falsch
A: Der Graph zufmit f(x) =a* (a>0)ver- | A &1 [

l&uft immer oberhalb der x-Achse.
B: Die Basis einer Exponentialfunktion kann B L ™
auch negativ sein.

C: Fiir f mit £(x) = c - a* ist c = £(0). cM 0O

3 |f istvon der Form L " |Abb. 1
f(x)=c-a*. ] : Mc>1 [Oc<1
Kreuze an, welche Bya N |Ma>1 Oa<1
Aussagen fur die A | \‘ Abb. 2
omd2suveen. || |8t Oe

' Abb. 1 Abb. 2 La>1 Ma<l

4 |Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = 2* .
Wie andert sich der Funktionswert, wenn man
a) x um 1 vergrof3ert b) x verdoppelt

Funktionswert wird
a) verdoppelt

b) quadriert

Die Menge einer Substanz B nimmt von an- |Richtig ist
fangs 100 g stiindlich um 5% ab. 1 A
a) Welcher Term gibt das Zerfallsgesetz an: | B
A: B(t) = 100 - 1,05 B: B(t) =100-0,95' |0 C
b) Nach wie vielen Stunden ist die Menge auf | D
20 g gesunken? ] E
C:.ca. 60 Std. D:ca.31Std. E: ca. 44 Std.
6 |Bestimme die Funktion f mit f(x) = a*, deren f(x) = 7%

Graph durch den Punkt P(2|49) lauft.
Bestimme a und c so, dass der Graph der c=4
Funktion f mit f(x) = c - a* durch die Punkte
P(1]12) und Q(2|36) verlauft. a=3
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WADI 9/10 Aufgaben C 22| Verschieben, Strecken und Spiegeln

Losungen

1 |Die Graphen A, Bund C I i C —-x-2)2-1
gehdren zu Funktionen, \/ X2 _2
die aus der Funktion f mit SRy | — X
f(x) = x? durch Ver- | _ —lewnar=d
schiebung und Spiege- 1. B (x-2)°
lung hervorgehen. Ordne 2 A (x+1)2+2
den richtigen Funktions- (x —1)% +2
term zu.

2 |Der Graph A gehort zur /~ Wahr Falsch
Funktion f. B gehért zu g I ant raise
mit g(x) = k - f(x). a) M O
Wahr oder falsch ?

a) k ist positiv. by @ O
b) Die Nullstellen von f und //

g stimmen Uberein. od ™
c) Die Extremstellen verschieben sich.

d) An jeder Stelle xq ist der Funktionswert O O
von g k-mal so grol3 wie der von f.

3 |Wie lautet eine Funktion f, deren Graph die- | -1 +1
selbe Form wie g mit g(x) =§ aufweist, ] "i 2

. x+1
aber die Asymptoten y = 1 und x = —2 hat? (] szz +1

4 |Wie unterscheidet sich der Graph von g mit  |Richtig ist:
g(x) = a- f(x) vom Graphen zu f ? L1 A
A: Der Graph verschiebt sich in x-Richtung |7 B
B. Der Graph wird gestreckt fur |a| > 1 ¥ C
C: Der Graph wird gestaucht fur |a| < 1
D: Der Graph verschiebt sich in y-Richtung 0D

5 |Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = 3*. Wahr  Falsch
a) Den Graph von g mit g(x) = 37* erhalt AL ™

man aus dem Graphen von f durch
A: Spiegeln an der x-Achse B M [
B: Spiegeln an der y-Achse.
b) Den Graph von h mit h(x) = 3**1 erhalt c™m O
man aus dem Graphen von f durch
C: Verschieben um eine Einheit nach links.
D: Verschieben um eine Einheit nach rechts. | D 1 ™
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WADI 9/10 Aufgaben C 23

Die Sinus- und Kosinusfunktion

LOsungen
Welche Winkelgro3en gehdren zusammen? |5 .y pg. G
A:90° B:60° C:45° D:180°
. . LT LT

Gib auf 4 Dezimalen gerundet an:
| |a) sin(310°) b) cos(5°)

a) -0,7660 b) 0,9962
c) -0,9589, d)-0,3090

C) sin(5) d) cos(0,6m)
Welche Aussagen treffen auf die Sinus- Richtig ist:
funktion zu:
A: Die Funktion hat ein Minimum bei x = 0. LA
B: Die Funktion kann nur Werte zwischen 0 |[] B

und 1 annehmen. M C
C: Der Graph ist symmetrisch zum Ursprung. O
D: Die Funktion hat genau 3 Nullstellen. E
E: Die Funktion hat ein Maximum bei x = 7. | E
Fulle die Tabelle aus:

0 r 3m 2m
2 2

sin(x) |0 1 0 -1 0
cos(x) |1 0 -1 0 1
Es ist sin(30°) = 0,5. -330°
Gib alle weiteren Winkel a mit dem gleichen |-210°
Sinuswert im Bereich —360° < a« < 360° an. |150°

~|Lose die Gleichungen fir 0 < x < 2.
a) sin(x) = 0,9 b) cos(x) = —0,2

a) x; =1,12, X, = 2,02
b) x1 = 1,77, xo= 4,51

Welche Bezie-
hungen werden

Abb. 1:
|Zl sin(x) = —sin(—x)

in den Abbil- ]\ ;-—H | cos(x) = cos(—x)

dungen veran- o Abb. 2:

schaulicht? T ] cos(x) = cos(—x)
Abb. 1 Abb.2 |Zl sin(x) = sin(m — x)

Bestimme den Wert der Ableitung der Funk- 1Ty

: i a)f(x)=-1

tion an der Stelle x = > 2

a) f(x) = cos(x) b) g(x) = 2x + sin(x) |DIG) =2

Wie lautet die Gleichung der Tangente an

den Graphen der Sinusfunktion fur x = ? B

Aly=-x+1 B:y=-x+m Cy=x+1
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WADI 9/10 Aufgaben C 24

Amplitude und Periode

LOosungen

Gegeben sind die Graphen von zwei Sinus-

funktionen. Kreuze an, ob sie sich in der Pe-
riode p oder der Amplitude a unterscheiden?
A: g B: !

| T | ! — /\
o5 | \\ o5 //. FY
X X
K R X R 1 - 05 1 1
\ \.
\ \‘

A:
Mp Oa

B:
Op Ma

Welche Amplitude '

Amplitude: Periode:

und Periode besitzt A AR A 0-05 0-05
die Funktion, deren AR [ 05 105
Graph hier \/ v v O 1 M1
gezeichnet ist? M 15 01,5
Gib die Amplitude a und die Periode p an. a)a=1 ,p=2T
a) f(x) = sin(x) b) f(x) = —2sin(x) bya=-2 ,p=27
c) f(x) =sin(2nx)  d) f(x) = 4sin(0,2x) |©a=1 ,p=1
da=4 , p= 10T
Welche Aussagen zur Funktion f mit
f(x) = sin(b - x) sind wahr, welche falsch? Wahr Falsch
A:lIst b > 1, so ist der Graph von fim Ver- A M O
gleich zur Sinusfunktion gestaucht.
B:Ist b > 1, so ist der Graph von fim Ver- B[O ™M
gleich zur Sinusfunktion gestreckt.
C: Wird b (b > 0)verdoppelt, so halbiert sich c ¥ [

die Periode.

Gib eine Sinusfunktion mit der Amplitude a
und der Periode p an:
aa=3;,p=m b)a=05;p=4

a) f(x) = 3sin(2x)
b) f(X) = O,53in(§x)

| P(% | 1) soll auf dem Graphen von f liegen.  |g) a =2
Bestimme den fehlenden Wert fur a bzw. b.
a) f(x) = a-sin(x) b) f(x) = sin(bx) |b)b=3
Ordne 2y A sin(2x)
[] sin(0,5x)

TR T
VRTINS Eas

B 1,25sin(0,5x)
[] 1,25sin(2x)
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WADI 9/10 Aufgaben B 24 Punkte und Strecken im Raum

LOosungen
1 |Trage in ein Koordina- ; [J A und B sind
tensystem wie Abb.1 die : identische Punkte.
Punkte ein. TIAT M B liegt ober-
AQ2I314), B(BI45I55), e
C(_3|4’5|1’5)’_D(0|3|0)' i 7 auf der x,-Achse.
Wie liegen die Punkte in Saan M D liegt auf der
Wirklichkeit im Raum? “ X,-Achse.
2 |Wo liegen in einem Koordinatensystem alle
Punkte, deren x;-Koordinate 2 und deren Richtig ist:
Xo-Koordinate 1 ist. .
A: auf einer Parallelen zur x;-Achse A
B: auf einer Parallelen zur x>-Achse B [
C: auf einer Parallelen zur x3-Achse cCH
3 |Welche besondere Lage haben die Punkte B auf der x,-Achse
A(3]0]0), B(0]-5]0) und C(2|2]|0) im Koordina- C inder X%,
tensystem? S
A auf der x;-Achse
4 |\Wo befinden sich alle Punkte, die auf der x; — Achse

a) in der x1x2-Ebene und in der xox3-Ebene lie- La b
auf der xo — Achse

gen,

b) auf der x3-Achse und in der x;x>-Ebene lie- ”Enl%rsgrgng
gen? Oa Mb
5|a) Kreuze an, welcher der Punkte von der a) L1 P(3]5]2)

X1Xo>-Ebene den Abstand 3 besitzt. 1 Q(5|3|4)
b) Spiegle den Punkt P(2]-3|1) an der M R(5]113)

X1Xo-Ebene. Wie lautet der Spiegelpunkt P ?|b) P(2]-3|-1)

6 |Gegeben sind P (2]-3 |5) und Q(4|6]-1). Wie Richtig ist:
wird die Lange der Strecke PQ berechnet? 7

a) |PQ| = /(4= 2)2 + (6 (—3))2+ (—1—5) |?
b) [PQ| = (2 —4)%2+ (=3 — 6)% + (1 — 5)2 by OJ

7 |Gegeben ist ein Quader ABCDEFGH mitden |a) D(-1]|0]0)

Bodenecken A(3]0|0), B(3]4]|0) und C(-1|4|0) F(314[4)
und der Dachecke E(3[0]4). G(-1]4 |4)
c) Bestimme die Koordinaten der fehlenden b) AL @ )
Ecken D, F, G und H, . . IAC| = V32
d) Bestimme die Lange der Flachendiagonalen
AC und der Raumdiagonalen AG. |AG| = V48
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WADI 9/10 Aufgaben B 25 |[Vektoren

LOosungen

1 |Gib die Koordinaten des
Vektors OP an.

2 |Bestimme die Koordinaten des Vektors AB |75 — ( 8 >
und seines Gegenvektors fur A(2|-5]-4) und

-3
B(5|3|-6). Gegenvektor (—8)
2
3 1 ‘
Der Vektor 3 = (—2) verschiebt den Punkt [P (0]6]15)
6

P(-1 |8| 9) auf den Punkt P'. Gib die Koor-
dinaten von P’ an.

4 |Wie lauten die Koordinaten von Q, wenn

3 Q(-2[-117)
P(-5|2]0)und PQ = (—3) ?

7/

5 4 Wahr Falsch
Gegeben ist der Vektor a = -2 ).
(0) AM O
Welche Aussagen sind dann wahr?
A: a verschiebt Punkte um 4 Einheiten in B O ™M
X1-Richtung.

B: d verschiebt Punkte zur x3-Koordinate 0. | ¢ M [
C: a ist Ortsvektor des Punktes A(4]-2|0).
D: a ist der Verbindungsvektor der Punkte DM [

P(-2|1|3) und Q(2-1]3).

6 |Gegeben sind zwei ] é=o0,5d
nicht-parallele Vektoren 0¢=-24
d und b . Bestimme den Odé=d+b
Vektor ¢ aus den Vekto- Odé¢=G-»
rend und b. Mc¢=b-a
7 n sind die Punkt
Pl QoM wnd /" [TelsI2

R(2]2|1). Bestimme T so,
dass PQRT ein Paralle-
logramm ist. P N
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WADI 9/10 Aufgaben B 26

Linearkombinationen

LOosungen

1
4

10

—1
Berechne: a) < ) + ( 6 ) b) —% . (—5)
-5 —2 8

0
10

(1) (23

Welche Rechnung
gehdort zu dieser

M é =33+ 2b

Zeichnung? ¢ Mec=3 (i) +2 (;)
b O ¢ =3a-2b
: , 1 3
0 C=3(z)+2(1)
3 |Was sind Linearkombinationen?

A: Die Summe beliebiger Vielfacher von AIB|IC|D

Vektoren Ja_ | XX
5o — - || Nein X | X

B:2d —7b++3¢ C: d—7% D: (a—

b

c) -
Berechne die Linearkombinationen:
4

(5 (o )

|

5 -9
a) (—8) b) (1,5)
4 3

Bestimme den Mittelpunkt M der Strecke
AB mit A(3|-4]|2) und B(1]3]-5).

M (2]-0,5 | -1,5)

6 | Wie lassen sich die P
Vektor %; y und Z als X =ead
Linearkombinationen .
von @ und b schrei- ' . |y=2a+ (1)
ben? 1.

- — 0 - _ —b
- Z a 5

7 |Gegeben ist ein " 4. |Q)AP=
Quader. Der Punkt P 0,5d + 0,5b M
ist Mittelpunkt der : ‘ 0,5d — 0,5b I
Grundflache, der 5 ¢ |b) HC =
Punkt Q Mittelpunkt : ¢—d [
der Kante GH. Stelle - : d—2¢ |
die folgenden Vekto- c) 40 =
ren als Linearkombination von @ = AB; 05d+05b+¢ L
b =AD und é = AE dar. i &

a+b+0,5c O]

a) AP b) HC c) AQ
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WADI 9/10 Aufgaben B 27

Geraden im Raum

Losungen

Die Gerade g lasst sich schreiben als: Richtig ist:
AX=p+r-uUreRr A M
B:x=u+r-p;reR B [
C:x=p+g-uU,geR cC ™
D:X=0P+7r-U,reR | D M

-3 1

1 H H - t:'lp '41'5

glstdleGerademltg:x:<1>+t-<0>. C4[11-5)

~1 4 t=1:Q(-2[1[3)
Gib die Punkte auf g firt = -1; 1 und 5 an. |t=5: R(2|1]19)

Prife, ob die Punkte P(1]-1 | 5) und
Q(-4 | -2 | 7) auf der Geraden g mit

Diese Punkte liegen
auf g:

6 -5
g:x = (O) +t- (—1) liegen. P M o O
2 3
1 6
Gegeben sind durch g: x = (—2) +t- <—2>
0 —4 > 7
eine Gerade und die Vektoren ala Db
-5\ _ /2 -3\ . /9 Mc ™Md

(o)b(o)(l)d(g)

4 1 2 —6 7l b

a) Welche Vektoren kann man als Rich- 9) ‘f - b_>
tungsvektor fuir g verwenden? Oc Od

b) Welche Vektoren kann man als Stitz-
vektor flr g verwenden?

Wahr oder falsch? Kreuze an. a) L1 wahr

a) Parallele Geraden haben parallele V] falsch
Stutzvektoren.

b) Der Richtungsvektor in einer Geraden- |P) M wahr
gleichung kann durch ein Vielfaches [ falsch
von sich ersetzt werden. & wah

c) Mit der Geradengleichung kann man &) ) el
alle Ortsvektoren, die auf der Geraden L falsch
enden, berechnen. d) O wahr

d) Nur Geraden ohne Stutzvektor verlau- M falsch
fen durch den Ursprung.

e) Zwei Geraden mit unterschiedlichem e) L1 wahr
Stltzvektor kdnnen nicht identisch sein. M falsch
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WADI 9/10 Aufgaben B 28 | Aufstellen von Geradengleichungen

Losungen
1 |Gegeben sind die Punkte A(2|-4|1) und i 2
B(-3|1|-1). Bestimme eine Gleichung der ~ |[&) ¥ =t-| —4
Geraden b) 1

a) durch den Ursprung und A,

1

-3 5
) (=)
b) durch B mit dem Richtungsvektor | —2 -1 1
c) durch A und B. ( 2 )

2 5 2
Die Gerade lautet g: x = —4 |+t - =3 |.

7 2
h:x = | =

Gib eine Gleichung der paraﬁelen Geradenh| <_03> e ( 13)

durch den Punkt A(7|0]-3) an.

3 |Bestimme eine Gleichung der Geraden, die| _ (1 1

durch den Punkt P(1 | -2 | 5) verlauftund |2 * = (‘2) Tt O)
parallel zur
a) x;-Achse  b) xz-Achse ist. ( 1 )+ t 0)

b)z=[-2
5

4 |Erganze die Geradengleichung so, dass <t belicbi
die Gerade g in der x,x,-Ebene verlauft, |2 1St Deliebig

()
gx=\a |+t-|-3
b C

5 |Gegeben sind in der Ebe- J2 2 (~2Y 4. (2
ne die beiden Geraden g Mg'x% (20 )t §3)
und h. / h th:(o)‘”'(o)
Welche Gleichungen be- o (Ehi=(()+e-())
schreiben g und h? / Tl gz (O +¢-(3)

2 3 3
g:%= (g)+t(§)

6 |a) Liegen die Punkte A(1]|0]|1); B(2|0|-2)
und C(7|1]0) auf einer Geraden?

b) Liegen die Punkte A(1|0|1); B(2|0]-2) b) Ja M Nein [
und C(4|0]-8) auf einer Geraden? ) Ja ein

a) Ja 0 Nein M
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WADI 9/10 Aufgaben B 29

Gegenseitige Lage von Geraden

LOosungen

Wahr oder falsch?

A: Sind zwei Geraden windschief zueinan-
der, so besitzen sie keinen Schnittpunkt.
B: Parallelitat ist bei Geraden ein Sonder-
fall von windschief.

C: Sind die Richtungsvektoren zweier Ge-
raden keine Vielfachen, so schneiden sich
die Geraden oder sie sind windschief.

Wahr Falsch
A M O
B O M
c™M O

-3 -2
Gegeben istg:9?=<2 )+t-< 1 )
4 5

Welche der Geraden erflllt die Bedingung:

a) sie schneidet g im Stltzpunkt,

b) sie ist parallel zu g und verlauft durch
den Punkt P(-3|2|0),

c) sie verlauft windschief zu g.

3 2
a m:(z)ﬂ.(l)
4 0
-3 -2
b k:§=<2>+t-<1)
0 5
(2)(3)
C mx=| 2 |+t-| 1
0 0

Gegeben sind die Geraden

2 1 0 -3
gj=@y¢(ﬁ)hj=tq+y(6)

1 3 -5 -9

3 2 4 —4
k:ié=<—1>+t-<—3>, m:55=<0>+u-(6>.

0 2 1 —4
Bestimme jeweils die gegenseitige Lage
vona)gundh b)gundm c¢)kund m.

a) g und h sind
identisch

b) g und m sind

windschief

k und m sind
parallel, aber
nicht identisch

C)

Bestimme den Schnittpunkt der Geraden g
und h far

) gt = (o) +r- (o) mz=(5)+s: ;)

2 -1 3 2
b)g:f=<0>+s-<2>,h:5f (—1>+t-<—3>
1 -3 0 2

a)S(712)

b)S(1]2]-2)

5 0 1 2
g: X = <1>+s-<3> und h:x = (—4>+t-<1>
4 1 1 1

beschreiben die Flugbahnen von zwei

Flugzeugen.

a) Schneiden sich die beiden Flugbahnen?

b) Falls ja wo? Bedeutet das dann, dass
die Flugzeuge kollidieren?

a) Ja M Nein O

b)
Schnittpunkt
S(G[-2]3)

Ja [ Nein M
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WADI 9/10 Aufgaben D 7

Zufallsvariable, Erwartungswert

LOosungen

Zwei Wurfel werden gleichzeitig geworfen. Die
Zufallsvariable kann folgende Werte annehmen:
{1,2;3;4;5;6;8;9;10;12;15,16;18;20;24,25;30;36}.
Was gibt die Zufallsvariable an?

[Ibie Summe...
[IDie Differenz...

MDas Produkt...
...der beiden Au-
genzahlen

Die Zufallsvariable X gebe das um eins erhdhte
Quadrat der geworfenen Augenzahl eines idea-
len Wiirfels an.

[J1: 4; 9; 16; 25;
36
[J1:2:3:4;5: 6

ge Sicht erreichen?

M 2:5;10; 17;
Welche Werte kann X annehmen? 26; 37
12; 7; 10; 17;
25; 37
Welche Aussagen sind richtig? Kreuze an.
A: Der Erwartungswert einer Zufallsvariablen
kann niemals negativ werden. A: 0O
B: Der Erwartungswert ist das arithmetische _
Mittel der Wahrscheinlichkeitsverteilung. B: L
C: Die Wahrscheinlichkeitsverteilung gibt an, C' o
wie sich die Wahrscheinlichkeiten auf die mogli- |~
chen Zufallsergebnisse verteilen. D' ™
D: Eine Zufallsvariable ist eine Zuordnung. '
Berechne den Erwartungswert fur die Zufallsva-
riable X mit dieser Wahrscheinlichkeitsvertei- M E(X) =1
lung:
K 20 0 10 L Eeo=0
P(X = k) 0,1 0,6 0,3 ] E(X)=-1
Die Abbildung zeigt das Netz eines 0
Wiirfels. Mit diesem darfst du so
oft wirfeln, wie du mdchtest. Du 412 |1 IM25Euro
bekommst den Mittelwert der Au- 4 1 1 Euro
genzahl in Euro ausbezahlt. Welchen 1 2 Euro
Betrag erwartest du? 4
In einer Urne sind funf Kugeln mit der Zahl ,1°, (1116
drei Kugeln mit der Zahl ,3" und zwei Kugeln mit ’
der Zahl ,5". Aus der Urne werden zwei Kugeln |[J10.8
mit Zurticklegen gezogen und die Zahlenwerte
addiert. Welchen Zahlenwert wird man auf lan- | 4,8
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b) sie maximal viermal wiirfeln?

WADI 9/10 Aufgaben D 8 | Faires Spiel
Losungen
Zwei Spieler spielen ein Spiel. Was bedeutet: | =
,Das Spiel ist fair? Richtig ist:
A: Wenn beide Spieler gleich haufig gewinnen |o g
B: Nach 10 Spielen haben beide Spieler gleich|g
viel Geld gewonnen oder verloren. C
C: Auf lange Sicht betragt der Gewinn jedes |p 3
Spielers 0 Euro.
D: Fur den Erwartungswert E(X) gilt: E(x) = 1.
Die Zufallsvariable X gibt den Gewinn g (in
Euro) eines Gllcksspiels an. Wie grofd muss a
gewahlt werden, damit das Spiel fair ist? L1
0,3
g 1 0 -1 a Oos
P(X=g) |0,1 0,15 0,25 0,5 O........
Auf einem Jahrmarkt kann man Einsatz:
mit dem Glucksrad 16 € gewin-
nen, wenn zweimal nacheinander Q M 1 Euro
,WeiR“ kommt, sonst nichts. Be- L1 2 Cent
stimme den Einsatz, damit das Spiel fair ist. g >0 Cent
Bei einem Glicksspiel wird eine verbogene
| IMlUnze zweimal geworfen. Die Gewinnregel Einsatz:
kann man der Tabelle entnehmen:
K: Kopf; Z: Zahl KK |Kz |zK |zZ [J1 Euro
Auszahlung 3€E |2€ |1€ |0€ [30 Cent
Wahrscheinlichkeit | 1% |9% |9% |81% ||[150 Cent
Gesucht ist der Einsatz, damit es sich um ein | L -eeeeeee
faires Spiel handelt.
Johanna und Judith wirfeln mit einem idealen |,
Warfel. Sie vereinbaren, dass bei zwei Sech- |[]J 10
sern Johanna 144 Murmeln bekommt, sonst  |[] 11
keine. Wie viel Murmeln muss Judith im ande- |M nicht méglich
ren Fall langfristig bekommen, damit das Spiel b)
fair ist, wenn M 19
a) sie maximal dreimal warfeln 20

O nicht maoglich

WADI 9/10 Teil 2

Seite 52




WADI 9/10 Aufgaben D 9

Bernoulli-Versuch, Bernoulli-Kette

LOosungen

Welche der folgenden Experimente kbnnen

als Bernoulli-Versuch angesehen werden:

a) Werfen einer idealen Miinze,

b) Werfen einer verbeulten Miinze,

c) Gleichzeitiges Werfen von zwei verschie-
den verbeulten Mlnzen, die nicht unter-
scheidbar sind,

d) Werfen zweier idealer Miinzen gleichzeitig.

e) Bei einer Umfrage werden 100 zufallig
ausgewahlte Schuler befragt, ob sie schon
einmal in den USA waren.

f) Die Lottoscheine aller Einwohner eines
Dorfes werden untersucht, ob jemand den
Hauptpreis gewonnen hat.

a)JaM NeinO
b)Ja™M Nein O
c)Jad Nein M
d)JaM NeinO
e)JaO Nein M

f)y Jad Nein M

Gib fur die folgenden Bernoulliketten die Lan-
ge n und die Trefferwahrscheinlichkeit p an:

a) Eine ideale Miinze wird viermal geworfen |g)n=4
und jeweils geschaut, ob Zahl fallt oder p=0,5
nicht.
b) Ein Solarzellenhersteller hat einen Aus-  [P) n=2000
schussanteil von 1 %. Es werden 2000 So- | P =0.001
larzellen untersucht.
Wie lautet die Bernoulli-Formel fur eine Ber-
noulli-Kette der Lange n =10 und der Treffer-
wahrscheinlichkeit p = 0,77 AM
. _in - (10 K 10-k

APX=K) = ()07 03 B O
: 1y = (k). Kk o 2l0k

B: P(X=k) = (10) 0,7 0,3 cO
: 1y — (10Y 4 510k ok

C: P(X=k) = (k) 0,719%. 0,3

Bei einer Bernoulli-Kette der Lange 10 be-
schreibe X die Anzahl der Treffer. Ordne zu
1.P(X=2) 2.PX=<2) 3.P(X>2)

A: Wahrscheinlichkeit fUr mindestens 2 Treffer
B: Wahrscheinlichkeit fir héchstens 2 Treffer
C: Wahrscheinlichkeit fur mindestens 3 Treffer
D: Wahrscheinlichkeit fir genau zwei Treffer

Trage den richti-
gen Buchstaben
ein:

Wn =
O O
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WADI 9/10 Aufgaben D 10

Bernoulli-Kette mit dem GTR

LOosungen

Kreuze jeweils die richtige Aussage an:
| | Mit diesem GTR-Befehl lasst sich der

Binomialkoeffizient @ bestimmen: aAl BO
A: .3 nPr 5 B: .5 nPr 3 co oM
C:,3nCr 5° D: ., 5nCr 3

.| Bestimme die Binomialkoeffizienten (i) far ak=0: 1
k=0;k=1und k= 2. E))EE% fo

Ein Wirfel wird zwanzigmal geworfen. Dabei

| |erscheint die Augenzahl 6 genau elfmal. Wie
viele Pfade im zugehdrigen Baumdiagramm
fuhren zum Ereignis ,elfmal die Augenzahl 6“?

167960 Pfade

Fur eine Bernoulli-Kette der Lange 20 mit

| |p = 0,3 werden folgende GTR-Befehle einge-
geben. Welche Wahrscheinlichkeit berechnen
diese?

1. binompdf(20,0.3,6)

2. binomcdf(20,0.3,6)

3. 1-binomcdf(20,0.3,6)

A: P(X 27) B:P(X=6) C:P(X<6)

Trage den richti-
gen Buchstaben
ein:

1.B

2.C
3.A

Ein Wirfel wird sechsmal geworfen. Mit wel-

i | cher Wahrscheinlichkeit fallen

a) genau drei gerade Zahlen
b) mindestens drei gerade Zahlen
c) hochstens drei gerade Zahlen

a) P(X = 3) =0,3125
b) P(X 2 3) = 0,6563

c) P(X < 3) = 0,6563

Das Glucksrad wird vier-
mal gedreht. Mit welcher

Auf vier Dezimalen
gerundet:

Wahrscheinlichkeit bleibt P(A) = 0,3164
der Zeiger
A: nie auf ,weilR“ stehen? P(B) = 0,0469
B: genau dreimal auf _
,Sschwarz“ stehen? )= OEETs
C: hochstens dreimal auf ,grau” stehen? P(D) = 0,9375
D: mindestens einmal auf ,grau” stehen?
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WADI 9/10 Aufgaben D 11 | Binomialverteilung

LOosungen
1 |Die Zufallsvariable X zahlt die Treffer bei ei-
ner Bernoullikette der Lange n. Wahr  Falsch
Welche Aussagen sind wahr, welche falsch? ¥
S i . : A ]
A:. Die Binomialverteilung berechnet die
Wahrscheinlichkeiten fur 0, 1, ... n Treffer. B & [
B: Die Summe dieser Wahrscheinlichkeiten
P(X=0)+P(X=1)+...+P(X=n) muss 1 sein.
Die Zufallsvariable X ist binomialverteilt mit a) _
n= 10 und p = 0,4. Gib jeweils auf zwei De- ﬁg;g : 81;
zimalen gerundet b)
a) P(X=2) und P(X <2) an, PX<9)~1
1- P(X =10) ~ 1

b) P(X<9)und 1-P (X=10) an,
c) P(1<X<3)an.

c)

P(1< X <3) ~ 0,38

3 |Ein Kleinteilehersteller weil3 aus Erfahrung,
dass drei von 100 seiner Teile schadhaft sind.

Mit welcher Wahrscheinlichkeit, sind in einer |o g
Grol3packung von 1000 Teilen hochstens 25
defekt — welches GTR-Bild ist richtig? B M
Al1-binonedf{1@@E,| B:binoncdf <1066, 5~
3180, 25) 166,253
. 942952885 - ZBG4ES2E32
Ein Multiple-Choice-Test umfasst zehn Fra- |\, 740
gen. Bei jeder Frage gibt es drei Antwortmég- | Oi1%
lichkeiten, genau eine davon ist richtig. Ein O02%
Schuler kreuzt bei jeder Frage zufallig eine S Eas o
. . . . . . 0
Antwort an. Wie grof3 ist die Wahrscheinlich- 23 %
keit far 035 %
A: 10 richtige Antworten
B: genau vier richtige Antworten & DM3251(;?
C: mindestens flnf richtige Antworten? 0 46 %
Bei einem Radrennen kommen durchschnitt- |A:  Uca. 4%
lich 90% der Teilnehmer ins Ziel. Bestimme Eccaa-g;f’
die Wahrscheinlichkeit, dass bei einem Ren- 5 IZlcé 2 0
. . . 0
nen mit 500 Radlern _ _ O ca. 10%
A: genau 90% der Radler ins Ziel kommen, O ca. 12%
B: max. 40 Teilnehmer nicht ins Ziel kommen, [C:  Oca. 40%
C: mehr als 90% der Radler ankommen. L ca. 44%
M ca. 48%
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WADI 9/10 Aufgaben D 12 | Binomialvert. - Graph, Erwartungswert

LOosungen

1 |Welche Aussagen zum Graphen einer bino-

mialverteilten Zufallsvariablen X ist richtig? Richtig ist:

A:Der Graph fur ein geradesnund p=0,5ist |a: &
immer symmetrisch zur Geraden x = .

B: Die Graphen von Binomialverteilungen ha- |B: M
ben immer eine Glockenform.

C:Das Maximum des Graphen ist stets bei 2.

D: Wachst n bei konstantem p an, so wird der |b: M
Graph der Binomialverteilung flacher.

c. O

2 |Die Zufallsvariable X ist binomialverteilt mit
n=8undp=0,3.

a) Welche der Abbildungen zeigt die Vertei- | abb. D
lung von X?

b) Bestimme mithilfe der Abb. naherungswei-
se P(X=2), P(X#3) und P(1 < X < 5)

0,25
0,3

} A < 02 B b)
02 g0 P(X=2) ~ 0,3
-l = addh

0 P(X#3) ~ 0,75

0 1 2 3 4 5 6 7 8 0 1 2 3 4 5 6 7 8

P(X = k)

0,3

0,25 0, 25
0,2 x 0,2 D
0,15 ’< 0,15
01 I
0,05 0, 05
SRR | .

0 1 2 3 4 5 6 7 8 o 1 2 3 4 5 6 7 8

P(1<X<5) = 0,7

P(X=k)

3 |Bestimme flr 02 Dunke|:2 .

. . . 0,2 =
die Binomialver- _ :

] . =015 p= 04
teilungen die o ’
Werte von nund o |‘ II Hell:

p 0 | hdJ n =20
) 012345678 91011121314151617181920 p = 0’8
4 |Fur eine binomialverteilte Zufallsvariable gilt: | 1000 O 100
E(X) = 20; p = 0,02. Bestimme n. 400 Oa4o

5 |Aus einem Kartenspiel mit 32 Karten werden
vier Karten mit Zurlcklegen gezogen und die
Farbe (Kreuz, Pik, Herz, Karo) notiert.

Bestimme jeweils den Erwartungswert: a) E(X) = 1
a) X gibt die Anzahl der Herzkarten an.
b) Y gibt die Anzahl roter Karten an. b) E(Y) =2
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